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INTRODUCTION GENERALE 

Phénomène de société, le football est devenu aujourd’hui un facteur de cohésion 
national dans les différents pays de la planéte. Le Sénégal n’échappe pas a la règle si 
on se réfère a l’engouement populaire qui a prévalu autour de l’équipe nationale lors 
des campagnes du Mali et de Corée/ Japon 2002. Mais aussi il faut reconnaitre que 
cet embellie n’a été qu’une parenthèse vite refermée. En réalité le football Sénégalais 
montre 2 visages : un football expatrié à l’ origine des performances qui font que 
notre pays est partout respecté et dont les joueurs font l’objet de toutes les 
convoitises et, un football local confronté aux difficultés de tout ordres dont le plus 
visible est le manque criard d’infrastructures de ressources, mais aussi et surtout de 
publics.   

Un public sportif de masse, tout ce dont a besoin un spectacle pour s’épanouir et se 
développer, pousser les principaux acteurs au dépassement. 

Des supporters on en retrouve dans tout les pays mais cette notion de supporters 
devient relative par rapport au pays mais aussi au sport pratiqué. Qu’ils soient 
appelés  socios, tifosis ou hooligans selon qu’on se trouve en Espagne, en Italie ou 
bien en Grande Bretagne, nous retiendrons que la finalité demeure la méme a savoir 
que les stades soient pleinement remplis et que le public en ait pour son argent. 

Dans les gradins des stades de football, les motivations des supporters différents. La 
notion de supportérisme est très large et implique beaucoup de choses. Différents 
choses nous poussent a devenir supporters d’une équipe par rapport a une autre. On 
peut supporter par tradition, par appartenance géographique ou peut être même par 
prestige c'est-à-dire par attirance a cause du prestige, la classe ou bien même le 
palmarès…Mais notons que les raisons de supportérisme restent nombreuses et 
différentes les unes des autres aussi bien sur le fond que sur la forme. 

Le professionnalisme du sport repose sur plusieurs facteurs tels que les sponsors les 
moyens financiers, la médiatisation mais aussi et surtout le public,qui a lui seul fait 
affluer les premiers cités ; et c’est ce point qui nous intéressera tout au long de ce 
mémoire. Et apres deux années de professionnalisme le public ne répond toujours 
pas a l’appel du championnat national, mais préfére se cantonner dans les gradins 
lors des matches de navetane mais aussi de l’equipe nationale A. notre étude 
pourrait peut être aider a comprendre le pourquoi de ce gap, et peut etre aider a 
sortir de ces chantiers battus. 
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PROBLEMATIQUE 

Le sport, une activité de loisir et d’amusement d’amateurs est devenu au fil  du 
temps une activité professionnelle et rentable. Comme le précise J.P MINQUET, 
l’industrie du sport est aujourd’hui est un marché dont le chiffre d’affaire est très 
important(1). Devenu un secteur a part entiére, il n’échappe pas aux évolutions 
entrepreneuriales diversification,marketing et communication des produits. J.M. 
BROHM souligne justement a ce propos  « les entreprises sportives poussées par les 
lois coercitives de la concurrence sont constament a la recherche d’un spectacle 
sportif possible »(11) ; en bref tout ce qui attire le public sportif de masse,le maillon 
essentiel d’un spectacle en ce sens qu’il lui assure sa survie et son développement.  

De plusieurs disciplines sportives le football semble le mieux répondre a cette 
définition; dans le football les supporters sont les plus nombreux et les plus 
organisés des supporters sportifs ; ceci est du a la très grande popularité du football 
et aux conditions de jeu : grand stade en plein air, avec des tribunes pouvant 
accueillir plusieurs dizaines de milliers de personnes et une assez grande liberté 
d’actions (contrairement à des sports comme le tennis où la concentration des 
acteurs requiert le silence du public …). 

Au moment où dans la majeur partie des autres pays africains on favorise la 
politique au niveau des clubs pour avoir une bonne base au niveau des équipes 
nationaux ; au Sénégal la tendance est tout autre. Nous avons l’impression de 
vouloir mettre la charrue avant les bœufs c'est-à-dire avoir une bonne équipe 
nationale avant de songer aux clubs. En effet souvenons nous que déjà en 2002  le 
Sénégal était la seule des 5 équipes africaines qualifiées en phase finale de coupe du 
monde sans qu’aucun de ses clubs nationaux n’ait une fois gagné un trophée 
continental. ET Bamour FALL disait à ce propos que «  il faut certes saluer la 
qualification de nos lions au mondial qui plus est, une génération spontanée qui va, 
il est certain, étonner le monde grâce à sa classe et la capacité individuelle des 
joueurs qui la composent. Mais cela risque d’être le baobab qui cache la foret ». 

Si on considère le résultat au niveau des clubs, le football sénégalais stagne par 
rapport aux autres pays contrairement à notre fameuse équipe nationale qui, encore 
une fois est entrain de briller de mille feux sur le plan continental… et mondial. 

En dépit de quelques rares places de demi finaliste et de la célèbre participation de la 
Jeanne d’arc en finale perdue face au Raja de Casablanca(Maroc), le football 
sénégalais semble marquer le pas « les clubs Sénégalais ne souffrent pas de 
problèmes d’organisation, mais ils sont dans un cadre qui de mon point de vue est 
dépassé »(21) ; ces paroles de Bamour FALL datent de 2001 mais depuis on ne peut 
parler de réels changements : nos clubs ne gagnent toujours pas au niveau 
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continental, leur organisation laisse à désirer mais surtout le public qui ne répond 
toujours pas à l’appel. Certes le championnat est passé professionnel mais le public 
consistant et fidèle brille par son absence. Le professionnalisme s’accomode avec un 
public mais pas des moindres,  un public consistant et fidèle comme on en voit lors 
des matches de l’équipe nationale mais aussi dans le mouvement navétane. Face à 
cette situation bon nombre d’interrogations nous viennent a l’esprit :  

Pourquoi une telle désaffection de notre championnat national face à l’engouement 
de l’équipe nationale et des mouvements navétane qui font le plein à chaque sortie? 

Notons aussi l’émergence de nouveaux clubs issus des navetanes tel le NGB pour ne 
citer que lui…Des clubs traditionnels tels Gorée, Jeanne D’arc ou Jaaraf ont perdu de 
leurs aura car ne pouvant plus remplir un stade même à moitié, ceci après avoir 
longtemps fait les beaux jours du football local. 

Est-ce le niveau de jeu qui n’est plus attrayant ? 

Sont ce les supporters résidents qui n’adhérent plus a leurs clubs de quartier ? 

Quelles sont les causes de l’engouement du public pour le championnat navetane, 
pour l’équipe national au détriment du championnat national ? 

Autant d’interrogations qui en notre qualite d’optionnaire de ladite discipline 
sportive et d’observateur nous interpellent. Notre ambition sera d’analyser le 
football local, a savoir savoir l’equipe nationale, le championnat national mais aussi 
les mouvements navetanes, et aussi parler du public. Nous essaierons de 
comprendre le pourquoi de ce contraste de public entre ces trois fooball et terminer 
par proposer des solutions qui pourront peut-être aider à résorber ce gap.  
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REVUE DE LITTERATURE 

UN CHAMPIONNAT NATIONAL AMATEUR  

Le club sénégalais qui constitue la base du football ne dispose pas de moyens 
suffisants et peine à moderniser ses structures. Il évolue dans le cadre confus et 
obsolète d’un football amateur caractérisé par un bénévolat, mais il verse dans la 
douleur des revenus aux pratiquants et entraîneurs et à certains administratifs en 
l’absence de tout cadre réglementaire. 

Par ailleurs, les compétitions nationales majeures que sont le championnat et la 
coupe du Sénégal, ne connaissent plus le même engouement et n’attirent aucun 
annonceur. C’est pourquoi, la réorganisation et la modernisation du club figurent au 
premier plan de la réforme. Il s’agit de réformer les clubs à partir du football plutôt 
que de réformer le football à partir des clubs. La réussite de la mise en oeuvre de la 
réforme passe par son approbation par les clubs au cours d’une large concertation.  

En outre, l’unification technique et administrative du football est restée un voeu 
pieu, le sport travailliste, le football scolaire et le football. Navétane se pratiquent 
sans aucune relation avec la fédération qui pourtant est la seule délégataire de 
pouvoirs. C’est pourquoi, le niveau acquis par notre football depuis le début de ce 
millénaire mérite d’être rénové, consolidé dans un nouvel environnement 
économique, juridique, social et orienté vers un football pleinement émergent. 
Aujourd’hui les opportunités existent. Les initiatives n’ont pas manqué. La réforme 
de 1969 dont le but était par la fusion de bâtir un club fort avec une large base 
affective, le séminaire d’évaluation de cette réforme tenu au Lycée Blaise du 30 Août 
au 1er Septembre 1973 et les Etats Généraux du Football organisés du 29 Octobre 
1987 au CICES sont autant de repères pour matérialiser la volonté du mouvement 
sportif et des autorités de moderniser l’environnement de la pratique du football. 
Déjà, dans un passé récent, en 2001/2002, après le discours introductif de son 
Président à l’Assemblée Générale, la Fédération a mis en place une commission « 
Prospective » dont la mission était de conduire la réflexion sur la mise en place d’un 
championnat professionnel.  

Cette réflexion s’est poursuivie avec la décision du Comité Directeur Fédéral le 
23/03/03 de créer d’unComité ad hoc, démarche fortement soutenue et encouragée 
par le Ministère des Sports qui par lettre en date du 19/03/03, a demandé la 
réactualisation du projet de réforme du football sénégalais du dernier Comité 
Directeur Provisoire (CDP). 

Cette volonté fédérale s’est traduite par l’érection d’un poste de vice- président 
chargé de la réforme depuis la saison 2003/2004.Le Ministère qui accompagne la 
fédération dans ce processus, a mis en place par décision n°04-058 un Comté de 
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pilotage dont les membres proviennent de son département, 07/06/04de la 
fédération et du mouvement sportif.  

Présentation 

Ce Comité, après plusieurs mois de travail, a transmis ses conclusions à la 
fédération. Une communication a été faite en Conseil des Ministres par le Ministère 
des Sports et un déjeuner de presse organisé pour la vulgarisation du projet. 

La fédération a organisé la restitution, l’adhésion et l’appropriation des conclusions 
du comité de pilotage par ses différentes composantes, notamment les clubs, en deux 
étapes : 

Première phase a été conduite par les ligues qui ont organisé chacune une journée de                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
réflexion, et les observations et contributions ont été recueillies et envoyées à la 
fédération. C’est au moment d’entamer la deuxième phase que par lettre n°470 du 19 
Mars 2007, le Ministère des Sports a relancé la fédération pour lui demander de lui 
"transmettre dans les plus brefs délais un projet de réforme du football sénégalais", 
dans un contexte de crise entre la fédération et quelques clubs sur la gestion du 
football. 

La deuxième phase a permis, les 19 et 20 Mai 2007, dans le cadre d’un séminaire à 
Saly, endeux ateliers, de réunir autour des dirigeants de club de 1ere et de 2eme 
division, les membres du Comité Directeur et des personnes ressources, de faire la 
synthèse, d’harmoniser les points de vue, de rapprocher les interprétations. Ce 
séminaire a été financé en grande partie par le Ministère des Sports. 

Après un état des lieux sans complaisance, le séminaire a fait le point sur l’état 
d’avancement de la réforme. Il a retenu la mise en place d’un championnat 
professionnel dès la saison 2007/2008, comme l’un des premiers jalons, la 
locomotive de la réforme. A cet effet, il a identifié toutes les contraintes, défini les 
modalités et établi un plan d’actions. Parmi les moyens d’action le séminaire a 
retenu la mise en place d’un Comité ad hoc composé des membres issus des clubs, 
des membres de la fédération et des personnes ressources. Dans le même temps, la 
FIFA, dans le cadre du projet « Gagner en Afrique avec l’Afrique » qui vise à faire 
bénéficier l’Afrique des effets de la Coupe du Monde 2010, a choisi notre pays pour 
tester ce projet qui vise essentiellement à appuyer les championnats d’élite. Il 
convient aussi de noter au plan juridique, que si le groupe de travail 
FIFA/CAF/FSF/Ministère des Sports a permis des avancées significatives, pour 
harmoniser les textes de la FIFA avec ceux de l’Etat du Sénégal, l’inadaptation de ces 
derniers avec les mutations du fait contemporain constitue un obstacle pour toute 
réforme. Le Comité ad hoc a été installé, le 17 Juillet 2007, par le Président de la 
Fédération qui l’a introduit en audience auprès du Ministre des Sports le 21 Juillet 
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2007 Le Ministre a félicité et encouragé les membres du comité pour leur 
disponibilité et leur diligence et après un échange fructueux, a demandé à la 
fédération de maintenir le cap et au besoin d’accélérer cadence pour la mise en place 
de la ligue de football professionnel. Le présent document soumet à votre 
appréciation et à votre validation les conclusions provisoires de la réflexion du 
Comité ad hoc, qui sont basées sur des orientations stratégiques consensuelles, en 
vue de rendre notre football plus attractif, plus moderne et plus performant. Ces 
conclusions s’articulent autour des enjeux et des priorités suivantes : 

La mise en place d’une fédération unitaire regroupant toutes les formes de football 
avec des structures modernes ; 

La mise en place d’un football professionnel pour permettre l’amélioration du cadre 
organisationnel et juridique des clubs, de la situation administrative et sociale des 
joueurs, des éducateurs, des arbitres, des administratifs. 

LES PREMIERES STRUCTURES D’ORGANISATION ET DE GESTION 

LE COMITE FEDERAL DES SPORTS 

Il a été créé en 1933 et il regroupait les sympathisants de l’Union Sportive des Tireurs 
de Dakar et du club nautique de Dakar. Reconnu et agréé par l’administration 
coloniale le comité fédéral des sports n’a quand même pas eu les moyens humains et 
matériels nécessaires pour la réussite de sa mission de gestion et d’animation des 
activités de la discipline. A force de partialité et d’immobilisme, le comité est 
tellement contesté qu’il est dissout en 1938. En lieu et place une autre structure le 
comité central des sports, dirigé par le gouverneur Martine est créé. Ces deux 
structures ont été les pionniers en matière de gestion des activités sportives, elles 
n’ont cependant pas été en mesure de démocratiser et de développer efficacement la 
pratique.  

LA LIGUE D’AOF (Afrique Occidental Française)  

La création de la ligue d’AOF coïncide avec les premières poussées nationalistes. La 
ligue a joué un rôle éminent dans le processus de développement de la discipline, ses 
réalisations attestent d’ailleurs de la qualité des hommes et de l’état d’esprit des 
sportifs de l’époque. Ils ont, avec un sens inné des responsabilités, de l’initiative et 
de la créativité, permis a la direction de la ligue, appuyée par l’administration 
coloniale, d’installer la plupart des districts en AOF et d’aider au développement du 
football. En dehors des matchs officiels, la ligue régulièrement des séries de 
rencontres qui ont certainement permis aux équipes sénégalaises de s’aguerrir. Elle 
est aussi régulièrement impliquée dans les opérations de promotion de la discipline 
et de ses valeurs (amitié, fraternité etc.…) comme en 1955 lorsqu’elle affrète un avion 



17  
 

pour, rallier tour à tour le Togo, le Benin, et d’autres capitales des territoires de 
l’AOF pour les besoins de développement. C’est pratiquement sous ses différents 
mandats que le Sénégal a connu ses plus belles réussites. Pourtant les choses ne sont 
pas toujours faites sans difficultés. Le caractère passionnel des enjeux a été jugulé 
d’une part par la direction de la ligue et d’autre part par la qualité des différents 
présidents de districts. 

   Autour de Joseph GOMIS, les membres de la ligue, conscients du fait qu’ils 
n’avaient pas seulement le devoir de former des athlètes mais également des 
hommes auront permis au football sénégalais de ces années la (1946/1960) de 
prendre son envol, pour ensuite pendant longtemps vivre sur ses acquis. Ensuite 
avec les indépendances les hommes issus de la ligue d’AOF se sont vus confier la 
direction de la direction de la toute nouvelle fédération non sans avoir auparavant 
participé en 1958 a la gestion du Mali (confédération du Mali ; pays qui regroupait le 
Sénégal et le soudan ou actuel Mali). Mais progressivement une race de dirigeants va 
s’appuyer sur la discipline pour assouvir d’autres ambitions.  

LA FEDERATION SENEGALAISE DE FOOTBALL (FSF) 

Conformément aux dispositions de l'article 5 des statuts, la Fédération Sénégalaise 
de Football (FSF) constitue une ligue de football professionnel dotée de la 
personnalité morale, dans les conditions prévues par la loi et une ligue de football 
amateur, sans personnalité morale. 

La FSF constitue des organismes régionaux ou départementaux, avec ou sans 
personnalité morale, auxquels elle confie l'exécution d'une partie de ses missions. Le 
présent règlement définit les attributions, la composition et les modalités de 
fonctionnement de la ligue de football amateur (LFA), des ligues régionales et des 
districts. 

La conduite des officiels de la FSF est jugée par la FSF indépendamment de l’exercice 
de leur fonction au niveau des associations, des ligues ou des clubs. 

La FSF juge également le comportement des officiels des associations, des ligues et 
des clubs ainsi que des joueurs et des agents de joueurs, dans la mesure où le cas qui 
sous-tend le comportement présumé illicite revêt un caractère national (c’est-à-dire 
dépassant le contexte de la ligue) et n’est pas jugé au niveau de la ligue. Les cas 
exclusivement régionaux ou propres à une ligue signalés à la FSF sont jugés par cette 
dernière dans la mesure où aucune procédure n’a été entamée au niveau des ligues 
concernées. 
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LE COMITE DE NORMALISATION DU FOOTBALL (CNF) 

Les autorités afin de mettre fin a la cacophonie qui sévit depuis la fin de la CAN 
2008, mais qui était bruyante depuis le 18 juin 2005(quand le Togo à Dakar nous 
éliminait presque du mondial 2006) ont proclamé la mise en place d’un comité de 
normalisation en lieu et place de la FSF. Ou simplement de ce qu’il en restait après 
les démissions en cascades qui avaient fini d’en faire une coquille vide presque dans 
tout les sens. 

Mais pour le directeur de cabinet du ministre des  sports, en l’occurrence Mamadou 
DIA, « la création du comité de normalisation ne signifie pas que la fédération 
Sénégalaise de football n’existe plus. Mais pour une durée d’une année elle devra 
laissée la part belle a la nouvelle structure afin que cette dernière puisse remettre le 
football sur les rails ».ce qui clarifie donc d’avantage la nouvelle donne qui devrait 
caractériser le football sénégalais, dans les douze prochains mois à venir. En effet ce 
comité de normalisation au de la d’une simple structure aura la lourde tache de 
développer les meilleurs arguments possibles afin de normaliser le football 
Sénégalais, mais surtout en faisant de sorte que tout ce qui a été a l’origine des 
multiples crises connues ces dernières années soient oubliées, voire enrayées. 

Ainsi en plus de Diagna NDIAYE, qui a fini par être convaincu (avec les fortes 
implications des autorités dont le premier ministre Adjibou SOUMARE) huit autres 
devront l’accompagner dans ce travail de « kamikaze ».Non seulement le champ à 
labourer s’étend sur des hectares a la vue, mais surtout que douze mois semble trop 
courts pour tout défricher. Un chantier autour de la réorganisation des 
championnats de football (D1, D2 et D3) en plus des retrouvailles autour de la 
famille du football (CCPC, NAVETANES, FEDERAUX…). En fait la crise du football 
a été approfondie et accentuée par la scission ayant aboutie au CCPC. A rappeler 
Diagna NDIAYE en plus d’être depuis deux ans patron du CNOSS (la fédération des 
fédérations sportives du Sénégal) a occupé de 1995 à 1998 la présidence de la 
fédération sénégalaise de tennis en plus d’avoir été président de la confédération 
africaine de tennis.  

LA LIGUE SENEGALAISE DE FOOTBALL PROFESSIONNELLE (LSFP) 

La LSFP a signé avec la FSF une convention et des protocoles relatifs aux aspects 
administratifs, financiers et organisationnels pour la gestion, l’organisation, 
l’administration, le développement et la promotion du football professionnel au 
Sénégal. 

Conformément aux principes énoncés dans la convention et dans les différents 
protocoles, la LSFP organise chaque saison : 
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Une compétition dénommée championnat de football professionnel : L1/L2 ; 

Elle organise aussi une compétition dénommée : Coupe de la ligue ; 

Elle peut, en accord avec la FSF et les clubs professionnels, organiser toute autre 
compétition. 

La LSFP rassemble les clubs professionnels Sénégalais, soit les 18 clubs de L1 et les 
12 clubs de L2. 

Elle gère sous l’autorité de la FSF les championnats du Sénégal de L1 et L2 ainsi que 
la coupe de la ligue sénégalaise. 

 

LE MOUVEMENT NAVETANE  

Présentation 

En wolof, « navétane » signifie « championnat d’hivernage ». Dés la fin des années 
50, quelques adultes passionnés de football entreprennent d’organiser de manière 
informelle, des tournois pour occuper la jeunesse le temps des vacances. Des 
vacances qui s’étalent sur toute la durée de la saison des pluies, soit 4 mois (de juillet 
à octobre). Au fil des décennies les navétane s’étendent a l’ensemble du pays en 
même temps que la passion croissante des sénégalais pour le football, jusqu'à 
devenir l’événement sportif le plus populaire du pays. 

L’Organisation Nationale de Coordination des Activités de Vacance (ONCAV) 
compte plusieurs milliers de licenciés, pour une centaine d’Association Sportives et 
Culturelles (ASC) affiliées. Aujourd’hui la FSF cohabite officiellement à l’ONCAV, et 
ses championnats populaires d’hivernages. C’est le mouvement navétane qui est à l’ 
origine de la popularisation de la pratique du football au Sénégal. Ce mouvement est 
aussi à la base du plus vaste mouvement associatif du pays. Les ASC font figures de 
véritables moyens de mobilisation de masse, qui dépasse largement le cadre de la 
jeunesse sénégalaise. Les ASC participent activement à la gestion urbaine et 
s’associent aux stratégies de développement local. L’ASC COUMBA CASTEL de l’ile 
de GOREE, l’illustre dans le film. Financés essentiellement par les cotisations des 
licenciés, l’ONCAV est financièrement autonome. Paradoxalement, seuls les matchs 
des quartiers qu’elle organise, tant au niveau local que national, remplissent les 
stades. Les navétane sont l’âme du football sénégalais, et donnent la pleine mesure 
de ce que signifie la passion du football en Afrique. 

Pape CAMARA et Chimère GUEYE de l’ASC WALLIDAN l’expliquent : « au delà 
de l’enjeu sportif, c’est l’honneur  d’un quartier, celui d’une famille qu’il faut 
relever ».chaque quartier du pays possède une mémoire collective liée au navétane. 
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Le rêve semble pouvoir se réaliser dans le jeu, et a travers toute la mise en scène qui 
l’entoure. Les navétanes correspondent au moment de l’année que les sénégalais 
choisissent, pour mettre en scène leur football. Les femmes sont associées aux 
navétanes. 

Elles sont fières de se présenter comme des supportrices de la première heure. Celles 
croisées sur l’ile de Gorée la veille d’un match important, se définissent elles mêmes 
comme des « mamans, des sœurs… » Renforçant l’idée selon laquelle, les ASC sont 
d’abord des familles. Certains vont jusqu'à fermer boutiques pour suivre les matchs. 
Etroitement liés à la vie sociale des quartiers, notamment par le biais du commerce, 
elles jouent un rôle de premier plan dans le quotidien des ASC. 

Il est difficile de dissocier le fétichisme du football en Afrique noire. Très à l’enjeu 
des matchs, plusieurs témoignages viennent nous aider à appréhender ce 
phénomène. Pour Pape CAMARA, un vétéran des navétanes aujourd’hui professeur 
d’EPS « les préparations mystiques d’avant match rentrent dans le cadre de la 
préparation psychologique des équipes ». C’est lors des regroupements que se 
déroulent les séances de bains rituels, un préalable indispensable orchestré par le 
marabout de l’équipe en personne. Les membres de l’ASC Dekheulé de DERKLE 
abordent ce moment propre du football sénégalais sans pudeur. Il s’agit de 
« conjurer le sort jeté par les adversaires » ou de « se protéger des blessures ». La 
dimension mystique prend tout son sens lors de ces championnats d’hivernage.   

Les zones et les clubs 

Le mouvement comporte des subdivisions selon que nous soyons sur le plan 
national : Organisation National de Coordination des Activités de Vacance 
(ONCAV), régional Organisation Régional de Coordination des Activités de Vacance 
(ORCAV), ou départemental (ODCAV) Organisation Départemental de 
Coordination des Activités de Vacance. Rien que pour la région de DAKAR à savoir 
l’ODCAV de DAKAR, on ne compte pas moins de 14 zones pour plus de 200 ASC. 

Organisation et but 

L’ONCAV a pour but : 

− De coordonner l’ensemble des activités de l’organisme sur l’étendue du 
territoire sénégalais, 

− De faire du sport et de la culture des instruments efficaces pour l’unité de la 
jeunesse de notre pays, de les mettre au service de l’amitié et la solidarité 
entre les peuples, 

− D’organiser et de développer les activités culturelles et socio-éducatives, 
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− De favoriser le développement des activités socio-économiques, 

− De participer activement à l’effort de santé public, 

− D’œuvrer à la sauvegarde de l’environnement et à la protection de la nature, 

− De sauvegarder et de développer l’idéal olympique suivant les principes 
fondamentaux définis par la charte olympique, 

− De représenter les ASC affiliées à l’ONCAV dans tout autre organisme et dans 
tous les actes de la vie civile, 

− D’entretenir des relations de franche collaboration avec les autres 
organisations poursuivant les mêmes buts, 

− D’organiser des manifestations à caractères lucratifs, 

− D’entretenir des relations avec les pouvoirs publics tout en gardant son 
autonomie 

 

Le public 

Un supporter de football est une personne qui apprécie un club de football et appuie 
ce club lors de ses performances. 

 Les types de supporters 

On distingue plusieurs niveaux d’implication chez les supporters : 

Les supporters occasionnels se rendent ponctuellement au stade de leur équipe 
favorite, de façon autonome. Certains vont regarder les matchs dans les bars ou des 
pubs qui les retransmettent à la télévision. 

Certains supporters s’abonnent au stade afin d’assister a tout leurs matchs a 
domicile. 

Les plus passionnés s’organisent en groupes de supporters officiels ou non officiels. 
Ces associations de supporters sont créés afin d’organiser les encouragements. Ces 
groupes ont plus ou moins de pouvoirs : certains vont jusqu'à contrôler en partie la 
billetterie du stade, d’autres élisent leurs présidents de club. Certains clubs 
possèdent plusieurs groupes de supporters, parfois plus d’une dizaine. 

Parmi ces groupes de supporters les groupes les plus influents sont ceux des 
supporters ultras, parfois assimiles aux hooligans, la distinction entre les deux 
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termes résidents principalement dans l’usage de la violence, caractéristiques des 
seconds. 

Depuis une dizaine d’année un nouveau type de supporter devient de plus en plus 
visible : le pseudo supporters, ou plus vulgairement footix, qui a tendance a se 
proclamer du jour au lendemain supporter d’un nouveau club, principalement par 
rapport aux résultats récents de celui-ci. 

Enfin un mouvement apparait depuis peu sous l’impulsion de supporters souhaitant 
disposer de plus de pouvoirs au sein de leurs clubs, c’est celui du football 
participatif inspiré en partie par les modèles espagnols ou socios. 
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METHODOLOGIE 

Dans notre démarche nous nous sommes fixe un objectif qui consiste a soulever en 
direction : 

Des clubs du championnat d’élite, des clubs du championnat Navétane   et leurs 
supporters, un maximum de questions qui s’articulent autour des déterminants de la 
vie d’un club de football (championnat élite et/ou Navétane).  

Ainsi il fallait répertorier toutes les variables de la vie, de l’organisation d’un club 
mais surtout du degré d’engagement des supporters par rapport à leurs clubs 
(navétane et/ou élite). 

LES INSTRUMENTS DE COLLECTES DE DONNEES  

Le questionnaire 

Il est constitue de questions ouvertes et fermées destinées aux dirigeants de clubs, 
aux membres de la FSF 1 et membres de l’ODCAV 2 de Dakar (sachant que les 
membres et de la FSF et de l’ODCAV sont tous respectivement des dirigeants des 
clubs de l’élite et du mouvement navétane), mais aussi aux entraineurs des clubs 
d’élite et de navétane. Ces questions sont relatives aux déterminants de 
l’organisation et la vie d’un club de football, mais aussi du contraste frappant qui fait 
que le public de notre football d’élite brille par son absence là où les navétanes vont 
jusqu'à jouer à guichet fermé quelque fois. Il permet d’avoir une vision un peu plus 
éclairée sur la question.  

En outre, il permet aussi de mieux appréhender la nature des relations entre ces 
clubs et leurs supporters. 

Aussi un certain un certain nombre de questions adressées aux supporters des clubs 
(élite et navétane) et mais aussi aux joueurs. Il  permet de mieux s’éclairer sur le 
pourquoi de ce contraste de public entre ces deux championnats à savoir l’élite et les 
navétanes, mais aussi du niveau d’implication des supporters vis-à-vis de leurs clubs 
d’origine (navétane et/ou élite). Le point de vue des principaux acteurs (joueurs) 
nous sera d’un précieux apport. 

POPULATION DE L’ENQUETE 

  Les sujets de notre population sont les dirigeants, les joueurs et les supporters de 
clubs (03 clubs de l’élite et 03 clubs de Navétane). 

  Notre population est constituée de 80 joueurs ce qui représente un peu plus de 10 % 
de notre population cible(en considérant 25 joueurs par équipe), 20 entraineurs, 18 
dirigeants (membres ODCAV et de la FSF), et 50 supporters. 
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ECHANTILLONNAGE 

Compte tenu de l’existence au Sénégal de clubs de statuts différents, nous avons 
choisi des clubs de profils différents. On n’a pas été cherche trop loin car tout les 
profils sont représentes au niveau de la région de Dakar. Et pour mieux rendre 
efficiente notre démarche, nous avons d’un cote choisi trois (03) clubs de différents 
profils au niveau de l’élite a savoir  un club traditionnel, un club de société ou 
d’entreprise et un club nouveau club issu des mouvements navétanes, et d’un autre 
cote nous avons  choisi trois (03) clubs de trois zones différentes pour le 
championnat navétane. Ce qui nous a valu de mener notre enquête : 

Pour les clubs de l’élite : 

− À la Jeanne d ‘Arc de Dakar 

− A NGB ( Niarry Tally/Grand-Dakar/Biscuiterie)  

− Au Port 

Pour les clubs de Navétane :  

− L’ASC Liberté de la zone 4A de Dakar 

− L’ASC Niarry Tally de la zone 3 de Dakar 

− L’ASC Liberté 4 de la zone 4B de Dakar 
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LA COLLECTE DES DONNEES 

S’agissant des questionnaires, la collecte des données nous a valu des déplacements 
entre les terrains d’entrainements des clubs et le stade Demba DIOP où se déroule la 
majeure partie des rencontres du championnat jouées à Dakar. 

  Dans les différents clubs visités nous nous sommes présentés d’abord aux 
entraineurs et aux dirigeants qui n’ont ménagé aucun effort pour l’obtention des 
informations recherchées. 

    Notons aussi que la majeure partie des questionnaires a été remplie sur place à 
l’exception de ceux adressés aux dirigeants qu’il fallait récupérer au niveau des 
sièges des équipes. 

    S’agissant des entretiens, ils ont été effectues au même titre que les questionnaires 
dans la mesure où les différents membres de la fédération sénégalaise de football 
cibles appartiennent tous à des clubs de football de l’élite.  

   

LE TRAITEMENT DES QUESTIONS  

Nous avons procède à un dépouillement suivant la méthode du <pendu> : 
regrouper les questions identiques puis calculer les pourcentages pour les questions 
fermées et enfin analyser les contenus des questions ouvertes. 

   Ceci nous a amené à vérifier l’hypothèse selon laquelle la gestion du championnat 
élite au Sénégal ne s’accommode pas avec une démarche managériale.  

LES LIMITES DE L’ENQUETE 

L’objectif de départ était d’administrer des questionnaires pour chaque profil de club 
(…) mais compte tenu des contraintes temporelles et matérielles, nous n’avons pas 
obtenu cent pour cent de ce qu’on escomptait. 

Il fallait interpeler le maximum de membres de la fédération sénégalaise de football 
qui ont été un peu accules par les exigences de terminer le championnat national 
dans de très brefs  délais. 
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PRESENTATION, COMMENTAIRE ET DISCUSSION DES RESULTATS 

LA DIMENSION DES RELATIONS HUMAINES 

Les supporters (effectif de 75) : répartition des supporters selon leurs: 

 

Tab. 1 : leurs âges 

Réponses [15-20] ] 20-25] ] 25-30] ] 30-35] ] 35 et 
plus [ 

Totaux 

Nombres 11 43 20 1 0 75 

Pourcentages 15% 57% 27% 1% 0% 100% 

 

Ce tableau montre que les navétanes sont suivis par un public relativement jeune, 
d’une tranche d’âge comprise entre 20 et 30, qui représente 84% de notre population 
d’étude. 

Tab. 2 : leurs catégories socioprofessionnelles 

Réponses Travailleurs  Chômeurs Etudiants Elèves Totaux 

Nombres 49 4 7 15 75 

Pourcentages 65.33% 5.33% 9.33% 20% 100% 

 

Ce tableau montre que les chômeurs sont très peu représentés dans les navétanes 
soit 5%, nous avons une majorité de travailleurs environ 65%, les élèves s’y 
distinguent avec 20% et les étudiants avec un peu moins de 10%. 

Tab. 3 : selon leur sexe 

Réponses Masculin Féminin Totaux 

Nombres 56 19 75 

Pourcentages 75% 25% 100% 

 

La gente féminine est bien représentée dans les gradins des matchs de navétane soit 
un peu plus du quart de notre population d’étude. 
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Tab. 4 : le football le plus suivi 

Réponses Equipe 
nationale 

Navétanes Elite Totaux 

Nombres 17 52 6 75 

Pourcentages 23% 69% 8% 100% 

 

Ce tableau nous renseigne sur le fait que les supporters des navétanes sont de 
véritables férus de ce type de football. Ce n’est pas seulement le football en lui même 
qui l’intéresse mais l’aspect navétane, les rivalités entre quartier proches.  

Tab. 5 : la cause de leur supportérisme 

Réponses Par tradition Par prestige Par 
appartenance 

Totaux 

 

Nombres 3 9 63 75 

Pourcentages 4% 12% 84% 100% 

 

Ce tableau nous renseigne sur la cause de leurs supportérisme : nous avons 84% qui 
supportent par appartenance géographique, 12% le font parce qu’ils sont fans de 
leurs équipe, qui peut être d’un autre quartier ou d’un autre milieu et enfin nous 
avons 4% qui le sont par tradition. 

Tab. 6 : leur suivi de la ligue professionnelle  

Réponses Régulièrement Pas régulièrement Totaux 

Nombres 13 62 75 

Pourcentages 17% 83% 100% 

 

L’observation de ce tableau nous montre que la majorité des supporters du 
championnat ne sont pas fans du championnat national soit 83% seulement qui ne 
suivent pas régulièrement ; par contre une petite minorité a savoir 17% en ont un 
suivi régulier. 

 



30  
 

Tab. 7 : leur supportérisme pour un club d’élite 

Réponses Supportent Ne supportent pas Totaux 

Nombres 13 0 13 

Pourcentages 100% 0% 100% 

Des 13% qui suivent régulièrement le championnat national, tous sans exception en 
supporte au moins un club. 

 

Tab. 8 : selon leurs âges 

Réponses [15-20] ] 20-25] ] 2 5-30] ] 30-35] ] 35 et 
plus [ 

Totaux 

Nombres 0 6 19 22 28 75 

Pourcentages 0% 8% 25.33% 29.33% 37.33% 100% 

Dans ce tableau on note que le public du championnat est relativement vieillissant 
soit 67.66% de notre cible qui ont 30 ans et plus ; les moins de 20 ans n’y sont pas du 
tout représentés, et nous avons 33.33% qui ont entre 20 et 30 ans. 

 

Tab. 9 : leurs catégories socio professionnelles 

Réponses Travailleurs  Chômeurs Etudiants Elèves Totaux 

Nombres 47 21 7 0 75 

Pourcentages 63% 28% 9% 0% 100% 

Dans ce tableau on note que les chômeurs sont très peu représentés dans le public. 
Les étudiants y sont très peu représentés, les élèves inexistants mais avec une 
majorité de travailleurs. 
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Tab. 10 : selon leurs sexes 

Réponses Masculin Féminin Totaux 

Nombres 72 3 75 

Pourcentages 96% 4% 100% 

On remarque aussi que la gente féminine est très peu représentée sinon quasiment 
absente des gradins du championnat. 

Tab. 11: leurs suivis des navétanes 

Réponses Régulièrement Pas régulièrement Totaux 

Nombres 51 24 75 

Pourcentages 68% 32% 100% 

On remarque ici que la majorité des supporters d’élite suivent régulièrement le 
championnat  navétane. 

Tab. 1 2: le football qu’ils suivent le plus  

Réponses Equipe 
nationale 

Navétanes Elite Totaux 

Nombres 64 9 2 75 

Pourcentages 85% 12% 3% 100% 

Ici il est question de voir le football le plus suivi par nos supporters d’élite a 
l’intérieur du pays, mais sans surprise on note que la fibre patriotique l’emporte sur 
les navétanes et le championnat d’élite. 

Tab. 13 : leurs supportérisme pour une ASC 

Réponses Supportent Ne supportent pas Totaux 

Nombres 51 0 75 

Pourcentages 100% 0% 100% 

Remarquons aussi que les supporters d’élite qui suivent régulièrement les navétanes 
supportent au moins une ASC ou soit les 100%. 
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Tab. 14 : la cause de leurs supportérisme pour une ASC 

Réponses Par tradition Par prestige Par 
appartenance 

Totaux 

Nombres 38 29 8 75 

Pourcentages 51% 39% 10% 100% 

 

On voit que 51%  des supporters d’élite le sont par tradition, contre 39% par prestige 
et 10% par appartenance. 

Les joueurs (effectif de 30) Répartition des joueurs selon : 

Tab. 15 : leurs âges 

Réponses [-20 [ ] 20-25] ] 25-30] ] 30-35] ] 35 et 
plus[ 

Totaux 

Nombres 7 10 9 3 1 30 

Pourcentages 23.33% 20% 30% 10% 3.33% 100% 

 

Notons ici que les navétanes d’une manière générale sont joués par les jeunes a 
savoir la fourchette d’âge comprise entre 20et 30 ans soit 63.33%, le reste se partage 
entre les moins de 20 ans (23.33%) les plus de 35 ans (3.33%) et ceux qui ont entre 30 
et 35 ans (10%). 

Tab.16 : leurs catégories socio professionnelles 

Réponses Travailleurs  Chômeurs Etudiants Elèves Totaux 

Nombres 10 6 12 2 30 

Pourcentages 33% 20% 40% 7% 100% 

 

Ici on note que les étudiants représentent environ 40% soient plus du tiers des 
joueurs de navétanes, ensuite nous avons les travailleurs qui représentent 33%, les 
élèves 7% et les étudiants y sont bien représentés avec 20%. 
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Tab.17: leur suivi régulier du championnat national 

Réponses Régulièrement Pas régulièrement Totaux 

Nombres 18 12 30 

Pourcentages 60% 40% 100% 

 

Ici on Remarque que 60% des joueurs navétanes suivent régulièrement le 
championnat d’élite contre 40% qui suivent mais pas régulièrement.  

Tab.18 : leur évaluation du niveau technique du championnat  

Réponses Excellent Bon Moyen Faible Totaux 

Nombres 0 9 7 2 18 

Pourcentages 0% 50% 39% 11% 100% 

 

Les joueurs navétane en moyenne évaluent le niveau du championnat d’élite comme 
bon, soit 50%, ensuite nous avons 39% qui jugent le niveau de moyen, et 11% le taxe 
de faible.la certitude est que le niveau n’est pas excellent d’où 0%. 

Tab.19: Leurs préférences 

Réponses Elite Navétanes Totaux 

Nombres 6 12 18 

Pourcentages 33% 67% 100% 
 

 

La on note que 67%des joueurs navétanes le préfère au championnat national, contre 
33% pour le contraire à savoir le championnat d’élite. 
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Tab.20 : leurs attentes vis à vis de leurs supporters 

Réponses Soutien moral Soutien 
financier et 
materiel 

sécurité Totaux 

Nombres 14 6 10 30 

Pourcentages 47% 20% 33% 100% 

 

Notons que 47% des joueurs navétanes attendent de leurs supporters un soutien 
moral, 

Contre 20% pour un soutien financier et matériel. Et le reste a savoir les 33% 
esp2rent qu’ils leurs apporteront la s2curite nécessaire.  

Tab.21: leur âge 

Réponses [-20 [ ] 20-25] ] 25-30] ] 30-35] ] 35 et 
plus[ 

Totaux 

Nombres 4 16 6 3 1 30 

Pourcentages 14% 53% 20% 10% 3% 100% 

 

La fourchette d’âge la plus représentée est celle entre 20 et 30 ans d’où 73% de notre 
population cible. Les moins de 20 ans représentent 14%, a coté des plus de 35 ans qui 
sont à 3% et aussi 10% pour la tranche située entre 30 et 35 ans. 

Tab.22 : leurs catégories socio professionnelles 

Réponses Travailleurs  Chômeurs Etudiants Elèves Totaux 

Nombres 3 25 2 0 30 

Pourcentages 10% 83% 7% 0% 100% 

 

Remarquons que 83% joueurs d’élite ne possèdent une profession autre que la leur 
c’est a dire footballeurs, nous avons 10% qui travaillent et aussi 7% d’étudiants a 
savoir des bacheliers (même sils ne sont pas officiellement inscrit a l’université) 
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Tab.23: leurs suivis des navétanes  

Réponses Régulièrement Pas régulièrement Totaux 

Nombres 29 1 30 

Pourcentages 97% 3% 100% 

 

On remarque ici que 97% des joueurs d’élites suivent régulièrement le navétanes 
contre 3% qui ne suivent pas régulièrement. 

Tab.24 : leurs préférences 

Réponses Elite Navétanes Totaux 

Nombres 20 9 29 

Pourcentages 69% 31% 100% 

 

La on remarque que des joueurs qui suivent régulièrement les navétanes 69% d’entre 
eux préfèrent l’élite contre 31% qui préfèrent les navétanes. 

 

Tab.25: attentes vis a vis de leurs supporters 

Réponses Soutien moral Soutien 
financier et 
materiel 

sécurité Totaux 

Nombres 15 4 11 30 

Pourcentages 50% 13% 37% 100% 

  

50% de nos joueurs attendent de leurs supporters qu’ils leurs soutiennent 
moralement contre 13% pour un soutien financier et matériel ; les 37% restant pour 
plus de sécurité. 

Les entraineurs (effectif de 10) répartition des entraineurs 
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Tab. 26 Selon leurs âges 

Réponses [-30 ans] [30 à 40 
ans[ 

[40 à 50 
ans[ 

[+50 ans] totaux 

Nombres 3 5 1 1 10 

Pourcentages 30% 50% 10% 10% 100% 

 

L’étude de ce tableau nous montre que les entraineurs navétanes sont relativement 
jeunes d’une manière générale soit plus de 50% qui ont entre 30 et 40 ans. Aussi nous 
avons 30%  qui ont moins de 30 ans (notons que pour la plupart ce sont des joueurs 
qui évoluent dans l’élite) et le reste les 20% restants ont plus de 40 ans. 

Tab. 27 qu’ils aient ou non une profession autre que celui d’entraineur 

Réponses Ont N’ont pas totaux 

Nombres 5 5 10 

Pourcentages 50% 50% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons un parfait équilibre entre ceux qui on tune profession 
autre que celui de coach et ceux qui n’en ont pas. 

Tab. 28: leurs niveau 

Réponses Sans 
diplôme  
d’entraîneur   

Initiateur  1er 
degrés 

2e degrés 3e degrés totaux 

Nombres 3 3 3 1 0 10 

Pourcentages 30% 30% 30% 10% 0% 100% 

 

Le constat pour ce tableau est que nous avons 30% avec un diplôme d’entraineur, 
30% avec un diplôme d’initiateur, 30% avec un 1er degrés national, aussi 10% avec un 
2nd degrés national donc apte a coacher un club de ligue professionnelle. 

 

 



37  
 

Tab. 29 leurs évaluations du niveau de l’élite 

Réponses Excellent Bon Moyen Faible Totaux 

Nombres 2 5 3 0 10 

Pourcentages 20% 50% 30% 0% 100% 

 

Remarquons ici que 50% des coachs navétanes trouvent que l’élite a un niveau bon, 
contre 30% qui l’évaluent de moyen et aussi 20% pour un niveau excellent. 

Tab.30 leurs évaluations du niveau des navétanes 

Réponses Excellent Bon Moyen Faible Totaux 

Nombres 0 4 5 1 10 

Pourcentages 0% 40% 50% 10% 100% 

 

Remarquons ici que 40% des coachs navétane l’évalue d’un niveau bon, contre 50% 
qui le taxe de moyen et 10% pour excellent.  

Tab.31 la cause du maigre public de l’élite 

Réponses Ne peuvent 
l’expliquer 

La tradition 
n’est pas 
respectée 

Manque 
d’initiative des 
dirigeants 

Totaux 

 

Nombres 1 7 2 10 

Pourcentages 10% 70% 20% 100% 

 

La plupart des coachs navétanes pensent que le manqué de public dans les matchs 
de l’élite en grande partie est du au fait que la tradition n’est pas respectée soit 70%, 
contre 20% qui disent que les dirigeants des clubs manquent de créativité ; et aussi 
nous avons 10% qui ont préférés ne pas se prononcer. 
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Tab. 32 leurs ages 

Réponses [-30 ans] [30 a 40 
ans[ 

[40 a 50 
ans[ 

[+50 ans] totaux 

Nombres 0 1 3 6 10 

Pourcentages 0% 10% 30% 60% 100% 

 

L’étude de ce tableau nous montre que les entraineurs de l’élite sont majoritairement 
d’un âge un peu avancé soit 60% qui ont plu s 50 ans, 10% qui ont entre 30 et 40 ans, 
et 30% entre 40 et 50 ans. Le constat est que la jeunesse n’y est pas représentée avec 
le 0% enregistré par les moins de 30 ans. 

 

Tab. 33 : qu’ils aient ou non une activité autre que celle de coacher 

Réponses Ont N’ont pas totaux 

Nombres 2 8 10 

Pourcentages 20% 80% 100% 

 

Les entraineurs qui ne vivent que de ce métier remportent la palme avec 80% contre 
juste 20% qui ont une profession autre.  

Tab. 34 : leurs niveaux 

Réponses 2e degrés 3e degrés Autres à 
préciser (…) 

Totaux 

 

Nombres 7 2 1 10 

Pourcentages 70% 20% 10% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 70% des coachs de l’élite qui ont un 2nd degrés, contre 
20% qui ont 3eme degrés et aussi 10% avec un 2 degrés international. 
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Tab. 35 : leurs évaluations du niveau de l’élite 

Réponses Excellent Bon Moyen Faible Totaux 

Nombres 1 6 3 0 10 

Pourcentages 10% 60% 30% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons les évaluations des techniciens sur le championnat 
national; 10% lui adresse la mention excellente, 60% lui donne la mention bon, aussi 
30% pour moyen et noter qu’aucun ne lui adresse la mention faible soit 0%. 

Tab. 36 : leurs évaluations du niveau des navétanes 

Réponses Excellent Bon Moyen Faible Totaux 

Nombres 0 1 7 2 10 

Pourcentages 0% 10% 70% 20% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 10% qui pensent le niveau est bon, 70% pour un niveau 
moyen et 20 % pour faible niveau, a noter aussi qu’aucun d’entre eux ne lui décerne 
la mention excellente. 

Tab. 37 : la cause du maigre public de l’élite 

Réponses Ne peuvent 
l’expliquer 

La tradition 
n’est pas 
respectée 

Manque 
d’initiative des 
dirigeants 

Totaux 

 

Nombres 2 6 2 10 

Pourcentages 20% 60% 20% 100% 

 

Dans ce tableau nous les différents avis des entraineurs d’élite selon la question, 
nous avons 60% qui pensent que la tradition n’est pas respectée, 20% pensent juste 
que c’est un manqué d’initiative des dirigeants et les 20% restants préfèrent ne pas se 
prononcer. 

d. Les dirigeants (effectif de 10) répartition des dirigeants 
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Tab. 38: Selon leurs ages 

Réponses [-30 ans] [30 a 40 
ans[ 

[40 a 50 
ans[ 

[+50 ans] totaux 

Nombres 0 2 5 3 10 

Pourcentages 0% 20% 50% 30% 100% 

 

Dans ce tableau nous voyons que les dirigeants de l’élite sont d’un âge un peu 
avancé soit 80% a plus de 40ans, 20% pour la fourchette entre 30 et 40 ans, à noter 
aussi qu’on n’a pas rencontré de dirigeants d’élite avec moins de 30 ans.  

Tab. 39: Selon leur sexe 

Réponses Masculin  Feminine Totaux  

Nombres 10 0 10 

Pourcentages 100% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous voyons que la gente féminine n’est pas très intéressée par le 
championnat élite. 

Tab. 40 : Selon leur attente vis-à-vis de leurs supporters  

Réponses Soutien moral Soutien 
financier et 
matériel 

Sécurité Totaux 

 

Nombres 6 4 0 10 

Pourcentages 60% 40% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 60% des dirigeants attendent de leurs supporters un 
soutien moral contre 40% qui sont pour un soutien de tout ordre à savoir financier et 
matériel. 
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Tab. 41 : Selon leur point de vue sur le maigre public de l’élite 

Réponses Ne peuvent 
l’expliquer 

La tradition 
n’est pas 
respectée 

Manque de 
moyens du 
club 

Totaux 

 

Nombres 0 5 5 10 

Pourcentages 0% 50% 50% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons un parfait équilibre entre ceux qui croient que la 
tradition n’est pas respectée et ceux qui pensent que les clubs n’ont pas assez de 
moyens qui leurs permettent certaines choses. 

Tab. 42 : Selon leurs âges 

Réponses [-30 ans[ [30 a 40 
ans[ 

[40 a 50 
ans[ 

[+50 ans[ totaux 

Nombres 2 5 3 0 10 

Pourcentages 20% 50% 30% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous constatons également que les jeunes dirigent la majeure partie 
des ASC, dans cette étude ils ne représentent pas moins de 70% à moins de 40 ans 
contre 30% à plus de 40ans. 

Tab. 43 : Selon leurs sexes 

Réponses Masculin Feminin Totaux 

Nombres 9 1 0 

Pourcentages 90% 10% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons une petite représentation de la gente féminine dans les 
instances dirigeantes des ASC à savoir 10%, et les hommes représentent les 90% 
restantes. 
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Tab. 44 : Selon l’attente vis-à-vis de leurs supporters 

Réponses Soutien moral Soutien 
financier et 
matériel 

Sécurité Totaux 

 

Nombres 6 1 3 10 

Pourcentages 60% 10% 30% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 60% attendent de leurs supporters un soutien moral, 
contre 30% pour une sécurité lors des matchs et une petite minorité à savoir 10% 
s’attendent à un soutien financier et matériel. 

Tab. 45: Selon leur  point de vue sur le maigre public de l’élite 

Réponses Ne peuvent 
l’expliquer 

La tradition 
n’est pas 
respectée 

Manque de 
moyens du 
club 

Totaux 

 

Nombres 3 2 5 10 

Pourcentages 30% 20% 50% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 30% de notre population cible qui préfère donner leur 
langue au chat, contre 20% qui pensent que la tradition n’est pas respectée et pour 
terminer plus de la moitié soit 50% pensent que c’est du au manque de moyens des 
clubs. 
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LA DIMENSION MATERIELLE ET FINANCIERE 

Les supporters (effectif de 75) répartition des supporters 

Tab. 46 : Selon le prix d’entrée des matches du championnat national 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 10 1 0 2 13 

Pourcentages 77% 8% 0% 15% 100% 

Dans ce tableau nous avons 77% des supporters qui pensent que le prix d’entrée des 
matches du championnat national est accessible, 8% pensent que c’est assez cher et 
15% préfèrent donner leurs langues aux chats.  

Tab. 47: Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 68 3 4 0 75 

Pourcentages 91% 4% 5% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 91% des supporters qui pensent que le prix d’entrée des 
matches de l’équipe nationale est accessible, 8% pensent que c’est assez cher et 15% 
préfèrent donner leurs langues aux chats. 

Tab. 48: Sur le budget dégagé ou non par le club pour eux 

Réponses Degage Ne degage pas J’ignore Totaux 

Nombres 12 44 19 30 

Pourcentages 16% 59% 25% 100% 

 

Dans ce tableau 16% des supporters navétanes qui pensent que le club dégage un 
budget pour ses supporters, 59% pensent le contraire et 25% qui n’en savent rien. 

 



44  
 

Tab. 49: Selon leur apport pour le club 

Réponses Soutien moral Soutien 
financier et 
matériel 

Sécurité Totaux 

 

Nombres 13 37 25 75 

Pourcentages 17% 50% 33% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 17% attendant de leurs supporters un soutien moral, 
contre 33% pour une sécurité lors des matches et une petite moitié à savoir 50% 
s’attendent à un soutien financier et matériel. 

Tab. 50: Selon le prix d’entrée des matches du navétane 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 70 3 1 0 74 

Pourcentages 94.5% 4% 1.5% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 94.5% des supporters qui pensent que le prix d’entrée 
des matches de navétane est accessible, 4% pensent que c’est assez cher et 1.5% 
pensent que c’est assez cher. 

Tab. 51: Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 70 3 1 0 75 

Pourcentages 94.5% 4% 1.5% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 79% des supporters qui pensent que le prix d’entrée des 
matches de l’équipe nationale est accessible, 15% pensent que c’est assez cher et 1% 
pensent que c’est trop cher. 
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Tab. 52 : Selon le budget dégagé ou non par le club pour  eux 

Réponses Degage Ne degage pas J’ignore Totaux 

Nombres 9 58 8 75 

Pourcentages 12% 77% 11% 100% 

 

Dans ce tableau 12% des supporters ligue 1 qui pensent que le club dégage un 
budget pour ses supporters, tandis que 77% pensent le contraire et 11% qui n’en 
savent rien. 

Tab. 53 : Selon leur apport pour le club 

Réponses Soutien moral Soutien 
financier et 
matériel 

Sécurité Totaux 

 

Nombres 49 20 6 75 

Pourcentages 65% 27% 8% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 65% attendent de leurs supporters un soutien moral, 
contre 8% pour une sécurité lors des matches et 27% s’attendent à un soutien 
financier et matériel. 

Les joueurs (effectif de 30) répartition des joueurs 

Tab. 54 : Selon le prix d’entrée des matches du championnat national 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 15 2 1 0 18 

Pourcentages 83% 11% 6% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 83% des joueurs navétane qui pensent que le prix des 
matches de navétane est accessible, 11% pensent que c’est assez cher et 6% pensent 
que c’est trop cher. 
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Tab. 55 : Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 25 4 1 0 30 

Pourcentages 83% 13% 4% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 83% des joueurs navétane qui pensent que le prix 
d’entrée des matches de l’équipe nationale est accessible, 13% pensent que c’est assez 
cher et 4% pensent que c’est trop cher. 

Tab. 56 : Selon le prix d’entrée des matches de navétane 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 18 4 6 2 30 

Pourcentages 60% 13% 20% 7% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 60% des joueurs de ligue 1 qui pensent que le prix 
d’entrée des matches de navétane est accessible, 13% pensent que c’est assez cher et 
20% pensent que c’est trop cher et 7% préfèrent donner leurs langues aux chats. 

Tab. 57 : Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale 

Réponses Bon marché Assez cher Trop cher Sans 
réponses 

Totaux 

 

Nombres 29 1 0 0 30 

Pourcentages 97% 3% 0% 0% 100% 

Dans ce tableau nous avons 97% des joueurs ligue 1 qui pensent que le prix d’entrée 
des matches de l’équipe nationale est accessible, 3% pensent que c’est assez cher. 
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Les dirigeants (effectif de 10) répartition des dirigeants : 

Tab.58 : Selon le budget dégagé ou non par le club pour les supporters 

Réponses Degage Ne dégage pas Ignorent Totaux 

Nombres 2 8 0 10 

Pourcentages 20% 80% 0% 100% 

Dans ce tableau 20% des dirigeants navétanes qui disent que le club dégage un 
budget pour ses supporters, tandis que 80% pensent le contraire. 

Tab.59: Selon la cotisation ou des supporters pour le club 

Réponses Cotisent Ne cotisent 
pas 

Ignorent Totaux 

Nombres 10 0 0 10 

Pourcentages 100% 0% 0% 100% 

Dans ce tableau 100% des dirigeants navétanes dissent que ses supporters cotisent 
pour le club. 

Tab.60 (en millions): Selon le budget de leurs clubs(en millions) 

Réponses ]- d’1[ ]1 - 5[ ]5 - 10[ ]+ de 10[ Totaux 

Nombres 0 7 3 2 10 

Pourcentages 0% 70% 30% 20% 100% 

 Dans ce tableau 70% des dirigeants navétanes dissent que leurs clubs ont un budget 
entre 1 et 5 millions, 30% disent entre 5 et 10millions et 20% sont à plus de 10 
millions. 

Tab.61 : Selon le budget dégagé ou non par le club pour les supporters 

Réponses Degage Ne degage pas Ignorent Totaux 

Nombres 7 3 0 10 

Pourcentages 70% 30% 0% 100% 

Dans ce tableau 70% des dirigeants d’élite pensent que le club dégage un budget 
pour ses supporters, tandis que 30% pensent le contraire. 
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Tab.62: Selon la cotisation ou des supporters pour le club 

Réponses Cotisent Ne cotisent 
pas 

Ignorent Totaux 

Nombres 3 7 0 10 

Pourcentages 30% 70% 0% 100% 

 

Dans ce tableau 70% des dirigeants d’élite dissent que les supporters ne cotisent pas 
pour le club, tandis que 30% pensent le contraire. 

Tab.63 (en millions): Selon le budget de leurs clubs 

Réponses [50 – 75[ [75 – 100[ [+ 100[ Totaux  

Nombres 5 4 1 10 

Pourcentages 50% 40% 10% 100% 

Dans ce tableau 50% des dirigeants d’élite dissent que leur club a un budget entre 50 
et 75 millions, 40% dissent entre 75 et 100 millions et 10% sont à plus de 100 millions. 

 

LA DIMENSION ORGANISATIONNELLE 

Les supporters (effectif de 75) répartition des supporters : 

Tab. 64 : Selon leur organisation en comité 

Réponses Sont organisés Ne sont pas 
organisés 

Totaux 

Nombres 72 3 75 

Pourcentages 96% 4% 100% 

  

Dans ce tableau nous avons 96% des supporters navétanes qui sont organisés en 
comité, et 4% ne le sont pas. 
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Tab. 65: Selon sur la capacité de mobilisation de l’équipe nationale 

Réponses Ignore Bon Moyen   Faible  Totaux  

Nombres 1 71 3 0 75 

Pourcentages 1% 95% 4% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 95% des supporters navétanes qui taxent de bonne la 
capacité de mobilisation de l’équipe nationale, 4% le taxent de moyenne et 1% 
donnent leurs langues aux chats. 

 

Tab. 66: Selon sur la capacité de mobilisation des ASC 

Réponses Ignore Bon Moyen  Faible  Totaux  

Nombres 0 56 19 0 75 

Pourcentages 0% 75% 25% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 75% des supporters navétanes qui taxent de bonne la 
capacité de mobilisation de l’équipe nationale, 25%  le taxent de moyenne. 

 

Tab. 67: Selon leur organisation en comité 

Réponses Sont organisés Ne sont pas 
organisés 

Totaux 

Nombres 29 46 75 

Pourcentages 39% 61% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 39% des supporters d’élite qui sont organisés en comité 
et 61% qui ne le sont pas. 
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Tab. 68: Selon sur la capacité de mobilisation de l’équipe nationale 

Réponses Ignore Bon Moyen  Faible  Totaux  

Nombres 0 58 17 0 75 

Pourcentages 0% 77% 23% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 77% des supporters d’élite qui taxent de bonne la 
capacité de mobilisation de l’équipe nationale, 23% le taxent de moyenne. 

Tab. 69: Selon sur la capacité de mobilisation des clubs d’élite 

Réponses Ignore Bon Moyen  Faible  Totaux  

Nombres 1 27 11 36 75 

Pourcentages 1% 36% 15% 48% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 36% des supporters d’élite qui taxent de bonne la 
capacité de mobilisation de club d’élite, 15% le taxent de moyenne et 48% de faible. 

 

 

Les dirigeants (effectif de 10) répartition des dirigeants : 

Tab. 70 : Selon le travail de mobilisation de leur ASC lors des matches navétanes 

Réponses Oui Non Totaux 

Nombres 10 0 10 

Pourcentages 100% 0% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 100% des supporters navétane qui taxent de bonne le 
travail de mobilisation de leur ASC lors des matches navétane. 
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Tab. 71: Selon que l’ASC possède ou non des comités de supporters en son sein 

Réponses Possède Ne possède pas Totaux 

Nombres 9 1 10 

Pourcentages 90% 10% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 90% des dirigeants navétane qui dissent posséder des 
comités de supporters et 10% qui dissent ne pas en posséder. 

 

Tab. 72: Selon la mise en place ou non d’une stratégie de contrôle des comités 

Réponses Oui Non Totaux 

Nombres 3 7 10 

Pourcentages 30% 70% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 30% des dirigeants navétane qui dissent avoir mis en 
place une stratégie de contrôle des comités se supporters et 70% pour le contraire. 

 

Tab. 73: Selon le travail de mobilisation du club lors des matches de championnat 

Réponses Oui Non Totaux 

Nombres 2 8 10 

Pourcentages 20% 80% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 20% des dirigeants  d’élite qui confirment, le travail de 
mobilisation de leur ASC lors des matches navétane et 80% le contraire. 
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Tab. 74: Selon le club qui possède ou non des comités de supporters en son sein 

Réponses Possède Ne possède pas Totaux 

Nombres 3 7 10 

Pourcentages 30% 70% 100% 

 

Dans ce tableau nous avons 30% des dirigeants d’élite qui dissent posséder des 
comités de supporters et 70% qui dissent ne pas en posséder. 

Tab. 75: Selon la mise en place ou non d’une stratégie de contrôle des comités 

Réponses Oui Non Totaux 

Nombres 2 8 10 

Pourcentages 20% 80% 100% 

 

Ce tableau nous édifie sur le fait que les clubs sont d’accord sur le fait d’acquérir des 
comités se supporters mais aucun suivi, ni contrôle pour parer à d’éventuels 
débordements ou scènes de violences dans les stades. 
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SYNTHESE DE L’ANALYSE DES DONNEES ET TRAITEMENT DES RESULTATS 

Ainsi après analyses des données relatives aux questionnaires, nous voyons qu’il nous reste 
beaucoup à faire pour développer le football d’élite au Sénégal. 

Parlant de la dimension humaine, force est de remarquer que la jeunesse s’intéresse 
beaucoup plus aux navétanes qu’au championnat national. Aussi les gradins des matchs 
navétanes sont constitués en majorité d’étudiants et travailleurs (soit). Du coté du 
championnat on remarque un public relativement âgé (soit) mais aussi une couche chômeur 
bien représentée. La gente féminine moyennement représentée dans les navétanes, et 
presque inexistant dans le championnat national. 

Notion aussi que les relations humaines posent problème car les interactions entre les 
supporters d’élite et instantes dirigeantes laissent à désirer. Du point de vue organisations 
des supporters, les clubs d’élite en sont toujours a des balbutiements à l’exception de 
certains. Ce qui nous amène à soulever les problèmes de communication entre supporters et 
dirigeants dans un même club, car même leur vision pour le club diffère. 

Les questions relatives aux aspects financiers et matériels montre que les différents acteurs 
du football d’élite ne sont pas si motivés que ça l’opposés de ceux des navétanes. On 
remarque les supporters du football navétane (en grande majorité) qui cotisent pour leurs 
clubs ; à coté, le football d’élite qui dispose de très peu de supporters de cette trempe, prêts à 
mettre la main à la poche pour leur club élite favori. Il s’y ajoute aussi que les clubs d’élite 
n’ont pas de très gros budgets qui leur permettront de mener à bien leur politique sportive. 
Dans les budgets des clubs on note une part très négligeable des cotisations des supporters 
du club. 

Chose regrettable à ce niveau, a une exception prés aucune équipe ne dispose d’un terrain 
d’entrainement praticable (digne de ce nom).La plus part sont obligés de payer pour 
pouvoir s’entrainer dans les stades et parfois à des plages horaires différents de leurs heures 
de match. Il y a aussi que les clubs d’élite dégagent un budget pour leurs supporters mais 
ceci seulement pour les matchs importants. 

Des insuffisances, des carences sont à noter au plan de la structuration, de l’organisation des 
comités de supporter. 

Est-il concevable qu’à ce stade du professionnalisme, des clubs d’élite ne disposent pas 
encore de comités de supporters. Il y a aussi que les clubs d’élite ne mobilisent (pas ou très 
rarement leurs supporters et coté nous avons une mobilisation monstre pour les navétanes 
mais aussi pour l’équipe nationale  

Se posent aussi et encore des problèmes de coordination surtout au niveau des supporters et 
dirigeants. 

On note également une absence de stratégie de contrôle au niveau des clubs de l’élite mais 
aussi pour les A.S.C.  
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SUGGESTIONS ET PERSPECTIVES 

Après interprétation de nos résultats, il nous semble tout à fait normal d’essayer de 
prodiguer des conseils aux différents problèmes rencontrés tout au long de 
l’enquête. 

      Les différents problèmes répertoriés dans notre étude s’enroulent autour des 
déterminants d’une bonne marche de notre football national, et de ce fait nous 
envisageons des perspectives sur les plans organisationnel et financier. 

Sur un plan organisationnel, nous envisageons d’abord une réforme comme celle de 
1969 (fusion de certains clubs) en ce sens que bon nombre de clubs n’ont pas le profil 
du club professionnel : comme nous l’avons énoncé auparavant le professionnalisme 
s’accommode avec un public consistant et fidèle ; et à cet aspect des choses, seuls 
certains nouveaux clubs de l’élite répondent à l’appel et on pourrait citer NGB 
(Niarry Tally/Grand-Dakar/Biscuiterie), USO (Union Sportive de Ouakam). La 
fusion devrait concerner le genre de club qui ont les moyens financiers mais pas la 
célébrité et ne drainent pas de public. Le championnat est passé professionnel, donc 
plus besoin de ces clubs qui n’attirent pas le public sportif de masse. 

Une deuxième solution serait de les délocaliser hors de Dakar, qu’ils s’implantent 
hors de la capitale, la ou ils disposeront forcément de ressources humaines et 
matérielles qui s’ajouteraient a leur grosse manne financière. 

Aussi beaucoup insistaient sur les nouveaux centres de formation à l’image du 
centre DIAMBAR de SAER SECK, ou encore ELITE FOOT, DAKAR SACRE CŒUR 
(DSC), ou encore ASPIRE  qui sont en partenariat avec des clubs occidentaux. A ce 
titre saluons le travail des DIAMBARS, qui en l’espace de quelques années ont 
fournis une pléthore de joueurs à notre chère équipe nationale (toutes catégories) 
aussi saluer son accession à la Ligue 1. Cette nouvelle approche du football est à 
saluer. Nos clubs traditionnels ? Après des décennies d’existence et de gloire sur la 
scène nationale ne disposent même pas du juste minimum à savoir un terrain 
gazonné qui leur est propre ; alors comment prétendre rivaliser avec les grosses 
écuries africaines qui se mesurent eux aux clubs européens de seconde zone.ces 
clubs traditionnels devraient revoir leur copie et essayer de prendre le train du 
professionnalisme en marche. 

Des clubs de l’élite ne possédant pas de bases affectives bien définies, des clubs tels 
PORT, DOUANES etc. 

Faire de nos supporters qu’ils ne soient plus ces spectateurs qui se contentent 
d’applaudir lorsque son équipe effectue une belle prestation et de la discréditer 
lorsqu’elle obtient un mauvais résultat. 
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Sur le plan financier pourquoi ne pas associer les grosses sociétés du pays a certains 
clubs de l’élite, en ce sens qu’ils seront boosté financièrement par cette réforme. 

En définitive, notons qu’on est a des suggestions, et nulle réforme n’est possible sans 
une réelle envie de changement, dépasser ce cadre obsolète de notre pratique qui 
frise l’amateurisme et accéder a un véritable professionnalisme avec des clubs dignes 
de ce nom. 
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CONCLUSION 

En définitive au terme de notre étude portant sur l’analyse du public de notre 
football local force est de constater que notre championnat d’élite va mal. Ce mal 
trouverait sa cause dans le fait que la jeunesse ait tourné le dos au championnat 
national. Comme nous l’avons vu tantôt avec les statistiques, la jeunesse, à savoir les 
supporters navétanes (de la fourchette d’âge entre 20 et 30 ans) représente environ 
84% du public navétane contre moins de 24% pour le championnat d’élite. 

     Hier nous avions un football solide, ambitieux et conquérant…un football qui se 
respectait et se faisait respecter sur tout les terrains d’AOF et d’Afrique(3). Hier nous 
avions un football compétitif, des équipes prestigieuses, des matchs de qualité qui 
drainaient un public considérable. Les stades étaient pleins à craquer, le public s’y 
bousculait avec la certitude d’en avoir pour son argent…aujourd’hui le football ne 
fait plus de recettes, le public lui a tourné le dos, les équipes le ressentent 
cruellement et elles reçoivent des quoteparts insignifiantes. 

« Toutefois le développement du football ne pourrait se faire sans l’appui du public. 
La grandeur d’une nation de football se mesure par les moyens financiers, la 
compétence de ses dirigeants, le nombre de trophées remportés par ses clubs, mais 
aussi par l’engouement et la ferveur de son public » disait Daour GAYE (3).  

Le public de masse fait affluer les sponsors, qui font venir les médias…en gros un 
meilleur statut, une meilleure organisation pour les clubs, les joueurs, les dirigeants 
et notamment plus de visibilité pour le championnat lui-même. 

L’avènement du professionnalisme est de toutes les façons une donnée 
incontournable pour relever considérablement les rapports entre les différentes 
composantes du football sénégalais et par la même le niveau de pratique (3). 

Quiconque fréquente les stades de football sait que le supportérisme attire des 
partisans aux engagements changeants, construits parfois autour de diverses mises 
en scènes. Pourquoi les expressions les plus empathiques proviennent-elles de 
groupes de jeunes passionnés ? Quelles sont les épaisseurs sociologiques de ce 
supportérisme ? Ces militants sont-ils un « miroir de leur époque » ? L’étude montre 
que les groupes composés de jeunes aux engagements « indépendants » brisent 
l’image d’un public homogène comme on en rencontre dans les mouvements 
navétanes. 
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Questionnaire destine aux supporters de l’élite 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

Age :………………………………    
Adresse……………………………………………………..    Sexe :……………… 

Aimez-vous le football sénégalais ?  

 Oui             non 

Quel genre de match suivez-vous le plus ? 

 Championnat                       Navetanes                 autres 

Supportez-vous un club de football ?   

           Oui                               Non 

Si oui, quel niveau ? 

Ligue1                ligue 2                 Navetanes  

Participez-vous  financièrement ?    

 Oui                               non 

Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ? 

Excellent                           bon                              moyen                              faible 

Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre . 

Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      
Navetanes……….. 

Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 

-des Navetanes ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 
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Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa? 

Connaissez-vous les limites geographiques de votre club ? 

Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ? 

Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en 
dehors des limites geographiques du club ? 

Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore 

    

Et quelles solutions preconisez vous ? 

Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif Ternit le sport 

 

Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 
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Questionnaire destine aux supporters des navétanes 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

Age :………………………………    
Adresse……………………………………………………..    Sexe :……………… 

Aimez-vous le football sénégalais ?  

 Oui             non 

Quel genre de match suivez-vous le plus ? 

 Championnat                       Navetanes                 autres 

Supportez-vous un club de football ?   

           Oui                               Non 

Si oui, quel niveau ? 

Ligue1                ligue 2                 Navetanes  

Participez-vous  financièrement ?    

 Oui                               non 

Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ? 

Excellent                           bon                              moyen                              faible 

Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre . 

Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      
Navetanes……….. 

Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 
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-des Navetanes ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 

Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa? 

Connaissez-vous les limites geographiques de votre club ? 

Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ? 

Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en 
dehors des limites geographiques du club ? 

Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore 

    

Et quelles solutions preconisez vous ? 

Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif Ternit le sport 

 

Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 
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Questions destinees aux dirigeants de l’elite 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

Age ……….                    Niveau……………                   sexe………………….                   
Adresse…………………… 

Depuis quand exercez comme dirigeant ? 

Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ? 

Excellent                           bon                              moyen                              faible 

Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 

-des Navetanes ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 

Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa? 

Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ? 

Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en 
dehors des limites geographiques du club ? 

Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore 

    

Et quelles solutions preconisez vous ? 
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Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif Ternit le sport 

 

Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 

 

 

 

                                           Questions destinees aux dirigeants des navetanes 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

Age ……….                    Niveau……………                   sexe………………….                   
Adresse…………………… 

Depuis quand exercez comme dirigeant ? 

Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ? 

Excellent                           bon                              moyen                              faible 

Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 

-des Navetanes ? 

Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse 

Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa? 

Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ? 

Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en 
dehors des limites geographiques du club ? 

Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore 
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Et quelles solutions preconisez vous ? 

Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif Ternit le sport 

 

Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 

 

 

 

        Questions destinées aux entraineurs de Navetane 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

Age……………       
adresse………………………………………………………………………………….. 

 

Ou avez-vous suivi votre formation d’entraineur ? 

Quel est votre niveau ? 

Quels sont les problèmes rencontres dans votre boulot ? 

Comment trouvez-vous le niveau technique de la ligue1 ? des Navetanes ? 

Que pensez-vous de la ligue1 ? des navetanes ? 

Que constitue le football Navetane pour la ligue 1 et vice versa ? 

Comment expliquer ce maigre public pour la ligue 1. Et quels  remèdes  préconisez 
vous ? 
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        8.       Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ? 

                   Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans 
réponse 

        9.       Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

                   Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif        Ternit le sport 

 

        10.        Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 

 

 

 

 

 

                                  Questions destinees aux entraineurs de l’elite 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

 

Ou avez-vous suivi votre formation d’entraineur ? 

Quel est votre niveau ? 

Quels sont les problemes rencontres dans votre boulot ? 

Comment trouvez vous le niveau technique de la ligue1 ? des navetanes ? 

Que pensez vous de la ligue1 ? des navetanes ? 

Que constitue le football navetane pour la ligue 1 et vice versa ? 

Comment expliquer ce maigre public pour la ligue 1. Et quels  remedes  preconisez 
vous ? 
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Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en 
dehors des limites geographiques du club ? 

                  Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore 

        9.      Et quelles solutions preconisez vous ? 

 

        10.       Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ? 

                   Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans 
réponse 

        11.       Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

                   Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif        Ternit le sport 

 

        12.        Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 
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                               QUESTIONS DESTINEES AUX JOUEURS DE NAVETANES 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

Age……………..                adresse……………………….. niveau 
d’etude…………………….. 

Depuis combien d’annees jouez vous les navetanes ? 

Avez vous jouer le championnat national ligue 1 ou 2 ? 

Qu’attendez vous du football navetane ? 

Suivez-vous le championnat ligue 1 ? 

Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ? 

Excellent                           bon                              moyen                              faible 

Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre . 
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Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      
Navetanes……….. 

Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa? 

Avez-vous déjà jouer dans un stade plein ? 

               Oui                                   non 

Si oui, dans quel championnat ? 

Navetane                                              elite 

 

Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ? 

Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en 
dehors des limites geographiques du club ? 

Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore 

    

Et quelles solutions preconisez vous ? 

Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif Ternit le sport 

 

Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 
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                         Questions destinées aux joueurs l’élite 

Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de 
l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des 
sénégalais sur notre football national. 

Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a 
d’autres fins que celles énoncées.  

Depuis combien d’annees jouez vous le championnat national ? 

Etiez- vous joueur de navetane ? 

Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ? 

Excellent                           bon                              moyen                              faible 

Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre . 



74  
 

Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      
Navetanes……….. 

Avez-vous déjà jouer dans un stade plein ? 

               Oui                                   non 

Si oui, dans quel championnat ? 

Navetane                                              elite 

Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa? 

Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ? 

Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en 
dehors des limites geographiques du club ? 

 

Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore 

 

Que pensez-vous de la violence dans les stades ? 

Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif Ternit le sport 

 

Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades 
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INTRODUCTION GENERALE


Phénomène de société, le football est devenu aujourd’hui un facteur de cohésion national dans les différents pays de la planéte. Le Sénégal n’échappe pas a la règle si on se réfère a l’engouement populaire qui a prévalu autour de l’équipe nationale lors des campagnes du Mali et de Corée/ Japon 2002. Mais aussi il faut reconnaitre que cet embellie n’a été qu’une parenthèse vite refermée. En réalité le football Sénégalais montre 2 visages : un football expatrié à l’ origine des performances qui font que notre pays est partout respecté et dont les joueurs font l’objet de toutes les convoitises et, un football local confronté aux difficultés de tout ordres dont le plus visible est le manque criard d’infrastructures de ressources, mais aussi et surtout de publics.  


Un public sportif de masse, tout ce dont a besoin un spectacle pour s’épanouir et se développer, pousser les principaux acteurs au dépassement.


Des supporters on en retrouve dans tout les pays mais cette notion de supporters devient relative par rapport au pays mais aussi au sport pratiqué. Qu’ils soient appelés  socios, tifosis ou hooligans selon qu’on se trouve en Espagne, en Italie ou bien en Grande Bretagne, nous retiendrons que la finalité demeure la méme a savoir que les stades soient pleinement remplis et que le public en ait pour son argent.


Dans les gradins des stades de football, les motivations des supporters différents. La notion de supportérisme est très large et implique beaucoup de choses. Différents choses nous poussent a devenir supporters d’une équipe par rapport a une autre. On peut supporter par tradition, par appartenance géographique ou peut être même par prestige c'est-à-dire par attirance a cause du prestige, la classe ou bien même le palmarès…Mais notons que les raisons de supportérisme restent nombreuses et différentes les unes des autres aussi bien sur le fond que sur la forme.


Le professionnalisme du sport repose sur plusieurs facteurs tels que les sponsors les moyens financiers, la médiatisation mais aussi et surtout le public,qui a lui seul fait affluer les premiers cités ; et c’est ce point qui nous intéressera tout au long de ce mémoire. Et apres deux années de professionnalisme le public ne répond toujours pas a l’appel du championnat national, mais préfére se cantonner dans les gradins lors des matches de navetane mais aussi de l’equipe nationale A. notre étude pourrait peut être aider a comprendre le pourquoi de ce gap, et peut etre aider a sortir de ces chantiers battus.





PROBLEMATIQUE


Le sport, une activité de loisir et d’amusement d’amateurs est devenu au fil  du temps une activité professionnelle et rentable. Comme le précise J.P MINQUET, l’industrie du sport est aujourd’hui est un marché dont le chiffre d’affaire est très important(1). Devenu un secteur a part entiére, il n’échappe pas aux évolutions entrepreneuriales diversification,marketing et communication des produits. J.M. BROHM souligne justement a ce propos  « les entreprises sportives poussées par les lois coercitives de la concurrence sont constament a la recherche d’un spectacle sportif possible »(11) ; en bref tout ce qui attire le public sportif de masse,le maillon essentiel d’un spectacle en ce sens qu’il lui assure sa survie et son développement. 


De plusieurs disciplines sportives le football semble le mieux répondre a cette définition; dans le football les supporters sont les plus nombreux et les plus organisés des supporters sportifs ; ceci est du a la très grande popularité du football et aux conditions de jeu : grand stade en plein air, avec des tribunes pouvant accueillir plusieurs dizaines de milliers de personnes et une assez grande liberté d’actions (contrairement à des sports comme le tennis où la concentration des acteurs requiert le silence du public …).


Au moment où dans la majeur partie des autres pays africains on favorise la politique au niveau des clubs pour avoir une bonne base au niveau des équipes nationaux ; au Sénégal la tendance est tout autre. Nous avons l’impression de vouloir mettre la charrue avant les bœufs c'est-à-dire avoir une bonne équipe nationale avant de songer aux clubs. En effet souvenons nous que déjà en 2002  le Sénégal était la seule des 5 équipes africaines qualifiées en phase finale de coupe du monde sans qu’aucun de ses clubs nationaux n’ait une fois gagné un trophée continental. ET Bamour FALL disait à ce propos que «  il faut certes saluer la qualification de nos lions au mondial qui plus est, une génération spontanée qui va, il est certain, étonner le monde grâce à sa classe et la capacité individuelle des joueurs qui la composent. Mais cela risque d’être le baobab qui cache la foret ».


Si on considère le résultat au niveau des clubs, le football sénégalais stagne par rapport aux autres pays contrairement à notre fameuse équipe nationale qui, encore une fois est entrain de briller de mille feux sur le plan continental… et mondial.


En dépit de quelques rares places de demi finaliste et de la célèbre participation de la Jeanne d’arc en finale perdue face au Raja de Casablanca(Maroc), le football sénégalais semble marquer le pas « les clubs Sénégalais ne souffrent pas de problèmes d’organisation, mais ils sont dans un cadre qui de mon point de vue est dépassé »(21) ; ces paroles de Bamour FALL datent de 2001 mais depuis on ne peut parler de réels changements : nos clubs ne gagnent toujours pas au niveau continental, leur organisation laisse à désirer mais surtout le public qui ne répond toujours pas à l’appel. Certes le championnat est passé professionnel mais le public consistant et fidèle brille par son absence. Le professionnalisme s’accomode avec un public mais pas des moindres,  un public consistant et fidèle comme on en voit lors des matches de l’équipe nationale mais aussi dans le mouvement navétane. Face à cette situation bon nombre d’interrogations nous viennent a l’esprit : 


Pourquoi une telle désaffection de notre championnat national face à l’engouement de l’équipe nationale et des mouvements navétane qui font le plein à chaque sortie?


Notons aussi l’émergence de nouveaux clubs issus des navetanes tel le NGB pour ne citer que lui…Des clubs traditionnels tels Gorée, Jeanne D’arc ou Jaaraf ont perdu de leurs aura car ne pouvant plus remplir un stade même à moitié, ceci après avoir longtemps fait les beaux jours du football local.


Est-ce le niveau de jeu qui n’est plus attrayant ?


Sont ce les supporters résidents qui n’adhérent plus a leurs clubs de quartier ?


Quelles sont les causes de l’engouement du public pour le championnat navetane, pour l’équipe national au détriment du championnat national ?


Autant d’interrogations qui en notre qualite d’optionnaire de ladite discipline sportive et d’observateur nous interpellent. Notre ambition sera d’analyser le football local, a savoir savoir l’equipe nationale, le championnat national mais aussi les mouvements navetanes, et aussi parler du public. Nous essaierons de comprendre le pourquoi de ce contraste de public entre ces trois fooball et terminer par proposer des solutions qui pourront peut-être aider à résorber ce gap. 


REVUE DE LITTERATURE


UN CHAMPIONNAT NATIONAL AMATEUR 


Le club sénégalais qui constitue la base du football ne dispose pas de moyens suffisants et peine à moderniser ses structures. Il évolue dans le cadre confus et obsolète d’un football amateur caractérisé par un bénévolat, mais il verse dans la douleur des revenus aux pratiquants et entraîneurs et à certains administratifs en l’absence de tout cadre réglementaire.


Par ailleurs, les compétitions nationales majeures que sont le championnat et la coupe du Sénégal, ne connaissent plus le même engouement et n’attirent aucun annonceur. C’est pourquoi, la réorganisation et la modernisation du club figurent au premier plan de la réforme. Il s’agit de réformer les clubs à partir du football plutôt que de réformer le football à partir des clubs. La réussite de la mise en oeuvre de la réforme passe par son approbation par les clubs au cours d’une large concertation. 


En outre, l’unification technique et administrative du football est restée un voeu pieu, le sport travailliste, le football scolaire et le football. Navétane se pratiquent sans aucune relation avec la fédération qui pourtant est la seule délégataire de pouvoirs. C’est pourquoi, le niveau acquis par notre football depuis le début de ce millénaire mérite d’être rénové, consolidé dans un nouvel environnement économique, juridique, social et orienté vers un football pleinement émergent. Aujourd’hui les opportunités existent. Les initiatives n’ont pas manqué. La réforme de 1969 dont le but était par la fusion de bâtir un club fort avec une large base affective, le séminaire d’évaluation de cette réforme tenu au Lycée Blaise du 30 Août au 1er Septembre 1973 et les Etats Généraux du Football organisés du 29 Octobre 1987 au CICES sont autant de repères pour matérialiser la volonté du mouvement sportif et des autorités de moderniser l’environnement de la pratique du football. Déjà, dans un passé récent, en 2001/2002, après le discours introductif de son Président à l’Assemblée Générale, la Fédération a mis en place une commission « Prospective » dont la mission était de conduire la réflexion sur la mise en place d’un championnat professionnel. 


Cette réflexion s’est poursuivie avec la décision du Comité Directeur Fédéral le 23/03/03 de créer d’unComité ad hoc, démarche fortement soutenue et encouragée par le Ministère des Sports qui par lettre en date du 19/03/03, a demandé la réactualisation du projet de réforme du football sénégalais du dernier Comité Directeur Provisoire (CDP).


Cette volonté fédérale s’est traduite par l’érection d’un poste de vice- président chargé de la réforme depuis la saison 2003/2004.Le Ministère qui accompagne la fédération dans ce processus, a mis en place par décision n°04-058 un Comté de pilotage dont les membres proviennent de son département, 07/06/04de la fédération et du mouvement sportif. 


Présentation


Ce Comité, après plusieurs mois de travail, a transmis ses conclusions à la fédération. Une communication a été faite en Conseil des Ministres par le Ministère des Sports et un déjeuner de presse organisé pour la vulgarisation du projet.


La fédération a organisé la restitution, l’adhésion et l’appropriation des conclusions du comité de pilotage par ses différentes composantes, notamment les clubs, en deux étapes :


Première phase a été conduite par les ligues qui ont organisé chacune une journée de                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               réflexion, et les observations et contributions ont été recueillies et envoyées à la fédération. C’est au moment d’entamer la deuxième phase que par lettre n°470 du 19 Mars 2007, le Ministère des Sports a relancé la fédération pour lui demander de lui "transmettre dans les plus brefs délais un projet de réforme du football sénégalais", dans un contexte de crise entre la fédération et quelques clubs sur la gestion du football.


La deuxième phase a permis, les 19 et 20 Mai 2007, dans le cadre d’un séminaire à Saly, endeux ateliers, de réunir autour des dirigeants de club de 1ere et de 2eme division, les membres du Comité Directeur et des personnes ressources, de faire la synthèse, d’harmoniser les points de vue, de rapprocher les interprétations. Ce séminaire a été financé en grande partie par le Ministère des Sports.


Après un état des lieux sans complaisance, le séminaire a fait le point sur l’état d’avancement de la réforme. Il a retenu la mise en place d’un championnat professionnel dès la saison 2007/2008, comme l’un des premiers jalons, la locomotive de la réforme. A cet effet, il a identifié toutes les contraintes, défini les modalités et établi un plan d’actions. Parmi les moyens d’action le séminaire a retenu la mise en place d’un Comité ad hoc composé des membres issus des clubs, des membres de la fédération et des personnes ressources. Dans le même temps, la FIFA, dans le cadre du projet « Gagner en Afrique avec l’Afrique » qui vise à faire bénéficier l’Afrique des effets de la Coupe du Monde 2010, a choisi notre pays pour tester ce projet qui vise essentiellement à appuyer les championnats d’élite. Il convient aussi de noter au plan juridique, que si le groupe de travail FIFA/CAF/FSF/Ministère des Sports a permis des avancées significatives, pour harmoniser les textes de la FIFA avec ceux de l’Etat du Sénégal, l’inadaptation de ces derniers avec les mutations du fait contemporain constitue un obstacle pour toute réforme. Le Comité ad hoc a été installé, le 17 Juillet 2007, par le Président de la Fédération qui l’a introduit en audience auprès du Ministre des Sports le 21 Juillet 2007 Le Ministre a félicité et encouragé les membres du comité pour leur disponibilité et leur diligence et après un échange fructueux, a demandé à la fédération de maintenir le cap et au besoin d’accélérer cadence pour la mise en place de la ligue de football professionnel. Le présent document soumet à votre appréciation et à votre validation les conclusions provisoires de la réflexion du Comité ad hoc, qui sont basées sur des orientations stratégiques consensuelles, en vue de rendre notre football plus attractif, plus moderne et plus performant. Ces conclusions s’articulent autour des enjeux et des priorités suivantes :


La mise en place d’une fédération unitaire regroupant toutes les formes de football avec des structures modernes ;


La mise en place d’un football professionnel pour permettre l’amélioration du cadre organisationnel et juridique des clubs, de la situation administrative et sociale des joueurs, des éducateurs, des arbitres, des administratifs.


LES PREMIERES STRUCTURES D’ORGANISATION ET DE GESTION

LE COMITE FEDERAL DES SPORTS

Il a été créé en 1933 et il regroupait les sympathisants de l’Union Sportive des Tireurs de Dakar et du club nautique de Dakar. Reconnu et agréé par l’administration coloniale le comité fédéral des sports n’a quand même pas eu les moyens humains et matériels nécessaires pour la réussite de sa mission de gestion et d’animation des activités de la discipline. A force de partialité et d’immobilisme, le comité est tellement contesté qu’il est dissout en 1938. En lieu et place une autre structure le comité central des sports, dirigé par le gouverneur Martine est créé. Ces deux structures ont été les pionniers en matière de gestion des activités sportives, elles n’ont cependant pas été en mesure de démocratiser et de développer efficacement la pratique. 

LA LIGUE D’AOF (Afrique Occidental Française) 

La création de la ligue d’AOF coïncide avec les premières poussées nationalistes. La ligue a joué un rôle éminent dans le processus de développement de la discipline, ses réalisations attestent d’ailleurs de la qualité des hommes et de l’état d’esprit des sportifs de l’époque. Ils ont, avec un sens inné des responsabilités, de l’initiative et de la créativité, permis a la direction de la ligue, appuyée par l’administration coloniale, d’installer la plupart des districts en AOF et d’aider au développement du football. En dehors des matchs officiels, la ligue régulièrement des séries de rencontres qui ont certainement permis aux équipes sénégalaises de s’aguerrir. Elle est aussi régulièrement impliquée dans les opérations de promotion de la discipline et de ses valeurs (amitié, fraternité etc.…) comme en 1955 lorsqu’elle affrète un avion pour, rallier tour à tour le Togo, le Benin, et d’autres capitales des territoires de l’AOF pour les besoins de développement. C’est pratiquement sous ses différents mandats que le Sénégal a connu ses plus belles réussites. Pourtant les choses ne sont pas toujours faites sans difficultés. Le caractère passionnel des enjeux a été jugulé d’une part par la direction de la ligue et d’autre part par la qualité des différents présidents de districts.

   Autour de Joseph GOMIS, les membres de la ligue, conscients du fait qu’ils n’avaient pas seulement le devoir de former des athlètes mais également des hommes auront permis au football sénégalais de ces années la (1946/1960) de prendre son envol, pour ensuite pendant longtemps vivre sur ses acquis. Ensuite avec les indépendances les hommes issus de la ligue d’AOF se sont vus confier la direction de la direction de la toute nouvelle fédération non sans avoir auparavant participé en 1958 a la gestion du Mali (confédération du Mali ; pays qui regroupait le Sénégal et le soudan ou actuel Mali). Mais progressivement une race de dirigeants va s’appuyer sur la discipline pour assouvir d’autres ambitions. 

LA FEDERATION SENEGALAISE DE FOOTBALL (FSF)


Conformément aux dispositions de l'article 5 des statuts, la Fédération Sénégalaise de Football (FSF) constitue une ligue de football professionnel dotée de la personnalité morale, dans les conditions prévues par la loi et une ligue de football amateur, sans personnalité morale.


La FSF constitue des organismes régionaux ou départementaux, avec ou sans personnalité morale, auxquels elle confie l'exécution d'une partie de ses missions. Le présent règlement définit les attributions, la composition et les modalités de fonctionnement de la ligue de football amateur (LFA), des ligues régionales et des districts.


La conduite des officiels de la FSF est jugée par la FSF indépendamment de l’exercice de leur fonction au niveau des associations, des ligues ou des clubs.


La FSF juge également le comportement des officiels des associations, des ligues et des clubs ainsi que des joueurs et des agents de joueurs, dans la mesure où le cas qui sous-tend le comportement présumé illicite revêt un caractère national (c’est-à-dire dépassant le contexte de la ligue) et n’est pas jugé au niveau de la ligue. Les cas exclusivement régionaux ou propres à une ligue signalés à la FSF sont jugés par cette dernière dans la mesure où aucune procédure n’a été entamée au niveau des ligues concernées.


LE COMITE DE NORMALISATION DU FOOTBALL (CNF)

Les autorités afin de mettre fin a la cacophonie qui sévit depuis la fin de la CAN 2008, mais qui était bruyante depuis le 18 juin 2005(quand le Togo à Dakar nous éliminait presque du mondial 2006) ont proclamé la mise en place d’un comité de normalisation en lieu et place de la FSF. Ou simplement de ce qu’il en restait après les démissions en cascades qui avaient fini d’en faire une coquille vide presque dans tout les sens.

Mais pour le directeur de cabinet du ministre des  sports, en l’occurrence Mamadou DIA, « la création du comité de normalisation ne signifie pas que la fédération Sénégalaise de football n’existe plus. Mais pour une durée d’une année elle devra laissée la part belle a la nouvelle structure afin que cette dernière puisse remettre le football sur les rails ».ce qui clarifie donc d’avantage la nouvelle donne qui devrait caractériser le football sénégalais, dans les douze prochains mois à venir. En effet ce comité de normalisation au de la d’une simple structure aura la lourde tache de développer les meilleurs arguments possibles afin de normaliser le football Sénégalais, mais surtout en faisant de sorte que tout ce qui a été a l’origine des multiples crises connues ces dernières années soient oubliées, voire enrayées.

Ainsi en plus de Diagna NDIAYE, qui a fini par être convaincu (avec les fortes implications des autorités dont le premier ministre Adjibou SOUMARE) huit autres devront l’accompagner dans ce travail de « kamikaze ».Non seulement le champ à labourer s’étend sur des hectares a la vue, mais surtout que douze mois semble trop courts pour tout défricher. Un chantier autour de la réorganisation des championnats de football (D1, D2 et D3) en plus des retrouvailles autour de la famille du football (CCPC, NAVETANES, FEDERAUX…). En fait la crise du football a été approfondie et accentuée par la scission ayant aboutie au CCPC. A rappeler Diagna NDIAYE en plus d’être depuis deux ans patron du CNOSS (la fédération des fédérations sportives du Sénégal) a occupé de 1995 à 1998 la présidence de la fédération sénégalaise de tennis en plus d’avoir été président de la confédération africaine de tennis. 

LA LIGUE SENEGALAISE DE FOOTBALL PROFESSIONNELLE (LSFP)


La LSFP a signé avec la FSF une convention et des protocoles relatifs aux aspects administratifs, financiers et organisationnels pour la gestion, l’organisation, l’administration, le développement et la promotion du football professionnel au Sénégal.

Conformément aux principes énoncés dans la convention et dans les différents protocoles, la LSFP organise chaque saison :


Une compétition dénommée championnat de football professionnel : L1/L2 ;

Elle organise aussi une compétition dénommée : Coupe de la ligue ;


Elle peut, en accord avec la FSF et les clubs professionnels, organiser toute autre compétition.


La LSFP rassemble les clubs professionnels Sénégalais, soit les 18 clubs de L1 et les 12 clubs de L2.

Elle gère sous l’autorité de la FSF les championnats du Sénégal de L1 et L2 ainsi que la coupe de la ligue sénégalaise.


LE MOUVEMENT NAVETANE 


Présentation

En wolof, « navétane » signifie « championnat d’hivernage ». Dés la fin des années 50, quelques adultes passionnés de football entreprennent d’organiser de manière informelle, des tournois pour occuper la jeunesse le temps des vacances. Des vacances qui s’étalent sur toute la durée de la saison des pluies, soit 4 mois (de juillet à octobre). Au fil des décennies les navétane s’étendent a l’ensemble du pays en même temps que la passion croissante des sénégalais pour le football, jusqu'à devenir l’événement sportif le plus populaire du pays.

L’Organisation Nationale de Coordination des Activités de Vacance (ONCAV) compte plusieurs milliers de licenciés, pour une centaine d’Association Sportives et Culturelles (ASC) affiliées. Aujourd’hui la FSF cohabite officiellement à l’ONCAV, et ses championnats populaires d’hivernages. C’est le mouvement navétane qui est à l’ origine de la popularisation de la pratique du football au Sénégal. Ce mouvement est aussi à la base du plus vaste mouvement associatif du pays. Les ASC font figures de véritables moyens de mobilisation de masse, qui dépasse largement le cadre de la jeunesse sénégalaise. Les ASC participent activement à la gestion urbaine et s’associent aux stratégies de développement local. L’ASC COUMBA CASTEL de l’ile de GOREE, l’illustre dans le film. Financés essentiellement par les cotisations des licenciés, l’ONCAV est financièrement autonome. Paradoxalement, seuls les matchs des quartiers qu’elle organise, tant au niveau local que national, remplissent les stades. Les navétane sont l’âme du football sénégalais, et donnent la pleine mesure de ce que signifie la passion du football en Afrique.


Pape CAMARA et Chimère GUEYE de l’ASC WALLIDAN l’expliquent : « au delà de l’enjeu sportif, c’est l’honneur  d’un quartier, celui d’une famille qu’il faut relever ».chaque quartier du pays possède une mémoire collective liée au navétane.


Le rêve semble pouvoir se réaliser dans le jeu, et a travers toute la mise en scène qui l’entoure. Les navétanes correspondent au moment de l’année que les sénégalais choisissent, pour mettre en scène leur football. Les femmes sont associées aux navétanes.

Elles sont fières de se présenter comme des supportrices de la première heure. Celles croisées sur l’ile de Gorée la veille d’un match important, se définissent elles mêmes comme des « mamans, des sœurs… » Renforçant l’idée selon laquelle, les ASC sont d’abord des familles. Certains vont jusqu'à fermer boutiques pour suivre les matchs. Etroitement liés à la vie sociale des quartiers, notamment par le biais du commerce, elles jouent un rôle de premier plan dans le quotidien des ASC.

Il est difficile de dissocier le fétichisme du football en Afrique noire. Très à l’enjeu des matchs, plusieurs témoignages viennent nous aider à appréhender ce phénomène. Pour Pape CAMARA, un vétéran des navétanes aujourd’hui professeur d’EPS « les préparations mystiques d’avant match rentrent dans le cadre de la préparation psychologique des équipes ». C’est lors des regroupements que se déroulent les séances de bains rituels, un préalable indispensable orchestré par le marabout de l’équipe en personne. Les membres de l’ASC Dekheulé de DERKLE abordent ce moment propre du football sénégalais sans pudeur. Il s’agit de « conjurer le sort jeté par les adversaires » ou de « se protéger des blessures ». La dimension mystique prend tout son sens lors de ces championnats d’hivernage.  

Les zones et les clubs


Le mouvement comporte des subdivisions selon que nous soyons sur le plan national : Organisation National de Coordination des Activités de Vacance (ONCAV), régional Organisation Régional de Coordination des Activités de Vacance (ORCAV), ou départemental (ODCAV) Organisation Départemental de Coordination des Activités de Vacance. Rien que pour la région de DAKAR à savoir l’ODCAV de DAKAR, on ne compte pas moins de 14 zones pour plus de 200 ASC.


Organisation et but


L’ONCAV a pour but :


· De coordonner l’ensemble des activités de l’organisme sur l’étendue du territoire sénégalais,

· De faire du sport et de la culture des instruments efficaces pour l’unité de la jeunesse de notre pays, de les mettre au service de l’amitié et la solidarité entre les peuples,

· D’organiser et de développer les activités culturelles et socio-éducatives,

· De favoriser le développement des activités socio-économiques,

· De participer activement à l’effort de santé public,

· D’œuvrer à la sauvegarde de l’environnement et à la protection de la nature,

· De sauvegarder et de développer l’idéal olympique suivant les principes fondamentaux définis par la charte olympique,

· De représenter les ASC affiliées à l’ONCAV dans tout autre organisme et dans tous les actes de la vie civile,

· D’entretenir des relations de franche collaboration avec les autres organisations poursuivant les mêmes buts,

· D’organiser des manifestations à caractères lucratifs,

· D’entretenir des relations avec les pouvoirs publics tout en gardant son autonomie

Le public

Un supporter de football est une personne qui apprécie un club de football et appuie ce club lors de ses performances.


 Les types de supporters

On distingue plusieurs niveaux d’implication chez les supporters :


Les supporters occasionnels se rendent ponctuellement au stade de leur équipe favorite, de façon autonome. Certains vont regarder les matchs dans les bars ou des pubs qui les retransmettent à la télévision.

Certains supporters s’abonnent au stade afin d’assister a tout leurs matchs a domicile.


Les plus passionnés s’organisent en groupes de supporters officiels ou non officiels. Ces associations de supporters sont créés afin d’organiser les encouragements. Ces groupes ont plus ou moins de pouvoirs : certains vont jusqu'à contrôler en partie la billetterie du stade, d’autres élisent leurs présidents de club. Certains clubs possèdent plusieurs groupes de supporters, parfois plus d’une dizaine.

Parmi ces groupes de supporters les groupes les plus influents sont ceux des supporters ultras, parfois assimiles aux hooligans, la distinction entre les deux termes résidents principalement dans l’usage de la violence, caractéristiques des seconds.


Depuis une dizaine d’année un nouveau type de supporter devient de plus en plus visible : le pseudo supporters, ou plus vulgairement footix, qui a tendance a se proclamer du jour au lendemain supporter d’un nouveau club, principalement par rapport aux résultats récents de celui-ci.

Enfin un mouvement apparait depuis peu sous l’impulsion de supporters souhaitant disposer de plus de pouvoirs au sein de leurs clubs, c’est celui du football participatif inspiré en partie par les modèles espagnols ou socios.




METHODOLOGIE


Dans notre démarche nous nous sommes fixe un objectif qui consiste a soulever en direction :


Des clubs du championnat d’élite, des clubs du championnat Navétane   et leurs supporters, un maximum de questions qui s’articulent autour des déterminants de la vie d’un club de football (championnat élite et/ou Navétane). 


Ainsi il fallait répertorier toutes les variables de la vie, de l’organisation d’un club mais surtout du degré d’engagement des supporters par rapport à leurs clubs (navétane et/ou élite).


LES INSTRUMENTS DE COLLECTES DE DONNEES 


Le questionnaire


Il est constitue de questions ouvertes et fermées destinées aux dirigeants de clubs, aux membres de la FSF 1 et membres de l’ODCAV 2 de Dakar (sachant que les membres et de la FSF et de l’ODCAV sont tous respectivement des dirigeants des clubs de l’élite et du mouvement navétane), mais aussi aux entraineurs des clubs d’élite et de navétane. Ces questions sont relatives aux déterminants de l’organisation et la vie d’un club de football, mais aussi du contraste frappant qui fait que le public de notre football d’élite brille par son absence là où les navétanes vont jusqu'à jouer à guichet fermé quelque fois. Il permet d’avoir une vision un peu plus éclairée sur la question. 

En outre, il permet aussi de mieux appréhender la nature des relations entre ces clubs et leurs supporters.


Aussi un certain un certain nombre de questions adressées aux supporters des clubs (élite et navétane) et mais aussi aux joueurs. Il  permet de mieux s’éclairer sur le pourquoi de ce contraste de public entre ces deux championnats à savoir l’élite et les navétanes, mais aussi du niveau d’implication des supporters vis-à-vis de leurs clubs d’origine (navétane et/ou élite). Le point de vue des principaux acteurs (joueurs) nous sera d’un précieux apport.


POPULATION DE L’ENQUETE


  Les sujets de notre population sont les dirigeants, les joueurs et les supporters de clubs (03 clubs de l’élite et 03 clubs de Navétane).


  Notre population est constituée de 80 joueurs ce qui représente un peu plus de 10 % de notre population cible(en considérant 25 joueurs par équipe), 20 entraineurs, 18 dirigeants (membres ODCAV et de la FSF), et 50 supporters.

ECHANTILLONNAGE


Compte tenu de l’existence au Sénégal de clubs de statuts différents, nous avons choisi des clubs de profils différents. On n’a pas été cherche trop loin car tout les profils sont représentes au niveau de la région de Dakar. Et pour mieux rendre efficiente notre démarche, nous avons d’un cote choisi trois (03) clubs de différents profils au niveau de l’élite a savoir  un club traditionnel, un club de société ou d’entreprise et un club nouveau club issu des mouvements navétanes, et d’un autre cote nous avons  choisi trois (03) clubs de trois zones différentes pour le championnat navétane. Ce qui nous a valu de mener notre enquête :


Pour les clubs de l’élite :


· À la Jeanne d ‘Arc de Dakar


· A NGB ( Niarry Tally/Grand-Dakar/Biscuiterie) 


· Au Port


Pour les clubs de Navétane : 


· L’ASC Liberté de la zone 4A de Dakar

· L’ASC Niarry Tally de la zone 3 de Dakar

· L’ASC Liberté 4 de la zone 4B de Dakar

LA COLLECTE DES DONNEES


S’agissant des questionnaires, la collecte des données nous a valu des déplacements entre les terrains d’entrainements des clubs et le stade Demba DIOP où se déroule la majeure partie des rencontres du championnat jouées à Dakar.


  Dans les différents clubs visités nous nous sommes présentés d’abord aux entraineurs et aux dirigeants qui n’ont ménagé aucun effort pour l’obtention des informations recherchées.


    Notons aussi que la majeure partie des questionnaires a été remplie sur place à l’exception de ceux adressés aux dirigeants qu’il fallait récupérer au niveau des sièges des équipes.


    S’agissant des entretiens, ils ont été effectues au même titre que les questionnaires dans la mesure où les différents membres de la fédération sénégalaise de football cibles appartiennent tous à des clubs de football de l’élite. 

LE TRAITEMENT DES QUESTIONS 


Nous avons procède à un dépouillement suivant la méthode du <pendu> : regrouper les questions identiques puis calculer les pourcentages pour les questions fermées et enfin analyser les contenus des questions ouvertes.


   Ceci nous a amené à vérifier l’hypothèse selon laquelle la gestion du championnat élite au Sénégal ne s’accommode pas avec une démarche managériale. 


LES LIMITES DE L’ENQUETE


L’objectif de départ était d’administrer des questionnaires pour chaque profil de club (…) mais compte tenu des contraintes temporelles et matérielles, nous n’avons pas obtenu cent pour cent de ce qu’on escomptait.


Il fallait interpeler le maximum de membres de la fédération sénégalaise de football qui ont été un peu accules par les exigences de terminer le championnat national dans de très brefs  délais.




PRESENTATION, COMMENTAIRE ET DISCUSSION DES RESULTATS

LA DIMENSION DES RELATIONS HUMAINES

Les supporters (effectif de 75) : répartition des supporters selon leurs:

Tab. 1 : leurs âges


		Réponses

		[15-20]

		] 20-25]

		] 25-30]

		] 30-35]

		] 35 et plus [

		Totaux



		Nombres

		11

		43

		20

		1

		0

		75



		Pourcentages

		15%

		57%

		27%

		1%

		0%

		100%





Ce tableau montre que les navétanes sont suivis par un public relativement jeune, d’une tranche d’âge comprise entre 20 et 30, qui représente 84% de notre population d’étude.


Tab. 2 : leurs catégories socioprofessionnelles

		Réponses

		Travailleurs 

		Chômeurs

		Etudiants

		Elèves

		Totaux



		Nombres

		49

		4

		7

		15

		75



		Pourcentages

		65.33%

		5.33%

		9.33%

		20%

		100%





Ce tableau montre que les chômeurs sont très peu représentés dans les navétanes soit 5%, nous avons une majorité de travailleurs environ 65%, les élèves s’y distinguent avec 20% et les étudiants avec un peu moins de 10%.


Tab. 3 : selon leur sexe

		Réponses

		Masculin

		Féminin

		Totaux



		Nombres

		56

		19

		75



		Pourcentages

		75%

		25%

		100%





La gente féminine est bien représentée dans les gradins des matchs de navétane soit un peu plus du quart de notre population d’étude.


Tab. 4 : le football le plus suivi

		Réponses

		Equipe nationale

		Navétanes

		Elite

		Totaux



		Nombres

		17

		52

		6

		75



		Pourcentages

		23%

		69%

		8%

		100%





Ce tableau nous renseigne sur le fait que les supporters des navétanes sont de véritables férus de ce type de football. Ce n’est pas seulement le football en lui même qui l’intéresse mais l’aspect navétane, les rivalités entre quartier proches. 


Tab. 5 : la cause de leur supportérisme

		Réponses

		Par tradition

		Par prestige

		Par appartenance

		Totaux





		Nombres

		3

		9

		63

		75



		Pourcentages

		4%

		12%

		84%

		100%





Ce tableau nous renseigne sur la cause de leurs supportérisme : nous avons 84% qui supportent par appartenance géographique, 12% le font parce qu’ils sont fans de leurs équipe, qui peut être d’un autre quartier ou d’un autre milieu et enfin nous avons 4% qui le sont par tradition.

Tab. 6 : leur suivi de la ligue professionnelle 

		Réponses

		Régulièrement

		Pas régulièrement

		Totaux



		Nombres

		13

		62

		75



		Pourcentages

		17%

		83%

		100%





L’observation de ce tableau nous montre que la majorité des supporters du championnat ne sont pas fans du championnat national soit 83% seulement qui ne suivent pas régulièrement ; par contre une petite minorité a savoir 17% en ont un suivi régulier.


Tab. 7 : leur supportérisme pour un club d’élite

		Réponses

		Supportent

		Ne supportent pas

		Totaux



		Nombres

		13

		0

		13



		Pourcentages

		100%

		0%

		100%





Des 13% qui suivent régulièrement le championnat national, tous sans exception en supporte au moins un club.


Tab. 8 : selon leurs âges

		Réponses

		[15-20]

		] 20-25]

		] 2 5-30]

		] 30-35]

		] 35 et plus [

		Totaux



		Nombres

		0

		6

		19

		22

		28

		75



		Pourcentages

		0%

		8%

		25.33%

		29.33%

		37.33%

		100%





Dans ce tableau on note que le public du championnat est relativement vieillissant soit 67.66% de notre cible qui ont 30 ans et plus ; les moins de 20 ans n’y sont pas du tout représentés, et nous avons 33.33% qui ont entre 20 et 30 ans.


Tab. 9 : leurs catégories socio professionnelles

		Réponses

		Travailleurs 

		Chômeurs

		Etudiants

		Elèves

		Totaux



		Nombres

		47

		21

		7

		0

		75



		Pourcentages

		63%

		28%

		9%

		0%

		100%





Dans ce tableau on note que les chômeurs sont très peu représentés dans le public. Les étudiants y sont très peu représentés, les élèves inexistants mais avec une majorité de travailleurs.

Tab. 10 : selon leurs sexes

		Réponses

		Masculin

		Féminin

		Totaux



		Nombres

		72

		3

		75



		Pourcentages

		96%

		4%

		100%





On remarque aussi que la gente féminine est très peu représentée sinon quasiment absente des gradins du championnat.


Tab. 11: leurs suivis des navétanes

		Réponses

		Régulièrement

		Pas régulièrement

		Totaux



		Nombres

		51

		24

		75



		Pourcentages

		68%

		32%

		100%





On remarque ici que la majorité des supporters d’élite suivent régulièrement le championnat  navétane.

Tab. 1 2: le football qu’ils suivent le plus 

		Réponses

		Equipe nationale

		Navétanes

		Elite

		Totaux



		Nombres

		64

		9

		2

		75



		Pourcentages

		85%

		12%

		3%

		100%





Ici il est question de voir le football le plus suivi par nos supporters d’élite a l’intérieur du pays, mais sans surprise on note que la fibre patriotique l’emporte sur les navétanes et le championnat d’élite.

Tab. 13 : leurs supportérisme pour une ASC

		Réponses

		Supportent

		Ne supportent pas

		Totaux



		Nombres

		51

		0

		75



		Pourcentages

		100%

		0%

		100%





Remarquons aussi que les supporters d’élite qui suivent régulièrement les navétanes supportent au moins une ASC ou soit les 100%.


Tab. 14 : la cause de leurs supportérisme pour une ASC

		Réponses

		Par tradition

		Par prestige

		Par appartenance

		Totaux



		Nombres

		38

		29

		8

		75



		Pourcentages

		51%

		39%

		10%

		100%





On voit que 51%  des supporters d’élite le sont par tradition, contre 39% par prestige et 10% par appartenance.


Les joueurs (effectif de 30) Répartition des joueurs selon :

Tab. 15 : leurs âges

		Réponses

		[-20 [

		] 20-25]

		] 25-30]

		] 30-35]

		] 35 et plus[

		Totaux



		Nombres

		7

		10

		9

		3

		1

		30



		Pourcentages

		23.33%

		20%

		30%

		10%

		3.33%

		100%





Notons ici que les navétanes d’une manière générale sont joués par les jeunes a savoir la fourchette d’âge comprise entre 20et 30 ans soit 63.33%, le reste se partage entre les moins de 20 ans (23.33%) les plus de 35 ans (3.33%) et ceux qui ont entre 30 et 35 ans (10%).

Tab.16
: leurs catégories socio professionnelles

		Réponses

		Travailleurs 

		Chômeurs

		Etudiants

		Elèves

		Totaux



		Nombres

		10

		6

		12

		2

		30



		Pourcentages

		33%

		20%

		40%

		7%

		100%





Ici on note que les étudiants représentent environ 40% soient plus du tiers des joueurs de navétanes, ensuite nous avons les travailleurs qui représentent 33%, les élèves 7% et les étudiants y sont bien représentés avec 20%.

Tab.17: leur suivi régulier du championnat national

		Réponses

		Régulièrement

		Pas régulièrement

		Totaux



		Nombres

		18

		12

		30



		Pourcentages

		60%

		40%

		100%





Ici on Remarque que 60% des joueurs navétanes suivent régulièrement le championnat d’élite contre 40% qui suivent mais pas régulièrement. 


Tab.18 : leur évaluation du niveau technique du championnat


		Réponses

		Excellent

		Bon

		Moyen

		Faible

		Totaux



		Nombres

		0

		9

		7

		2

		18



		Pourcentages

		0%

		50%

		39%

		11%

		100%





Les joueurs navétane en moyenne évaluent le niveau du championnat d’élite comme bon, soit 50%, ensuite nous avons 39% qui jugent le niveau de moyen, et 11% le taxe de faible.la certitude est que le niveau n’est pas excellent d’où 0%.

Tab.19: Leurs préférences

		Réponses


		Elite


		Navétanes


		Totaux




		Nombres


		6


		12


		18




		Pourcentages


		33%


		67%


		100%






		





La on note que 67%des joueurs navétanes le préfère au championnat national, contre 33% pour le contraire à savoir le championnat d’élite.


Tab.20 : leurs attentes vis à vis de leurs supporters

		Réponses

		Soutien moral

		Soutien financier et materiel

		sécurité

		Totaux



		Nombres

		14

		6

		10

		30



		Pourcentages

		47%

		20%

		33%

		100%





Notons que 47% des joueurs navétanes attendent de leurs supporters un soutien moral,


Contre 20% pour un soutien financier et matériel. Et le reste a savoir les 33% esp2rent qu’ils leurs apporteront la s2curite nécessaire. 


Tab.21: leur âge

		Réponses

		[-20 [

		] 20-25]

		] 25-30]

		] 30-35]

		] 35 et plus[

		Totaux



		Nombres

		4

		16

		6

		3

		1

		30



		Pourcentages

		14%

		53%

		20%

		10%

		3%

		100%





La fourchette d’âge la plus représentée est celle entre 20 et 30 ans d’où 73% de notre population cible. Les moins de 20 ans représentent 14%, a coté des plus de 35 ans qui sont à 3% et aussi 10% pour la tranche située entre 30 et 35 ans.

Tab.22 : leurs catégories socio professionnelles

		Réponses

		Travailleurs 

		Chômeurs

		Etudiants

		Elèves

		Totaux



		Nombres

		3

		25

		2

		0

		30



		Pourcentages

		10%

		83%

		7%

		0%

		100%





Remarquons que 83% joueurs d’élite ne possèdent une profession autre que la leur c’est a dire footballeurs, nous avons 10% qui travaillent et aussi 7% d’étudiants a savoir des bacheliers (même sils ne sont pas officiellement inscrit a l’université)

Tab.23: leurs suivis des navétanes


		Réponses

		Régulièrement

		Pas régulièrement

		Totaux



		Nombres

		29

		1

		30



		Pourcentages

		97%

		3%

		100%





On remarque ici que 97% des joueurs d’élites suivent régulièrement le navétanes contre 3% qui ne suivent pas régulièrement.

Tab.24 : leurs préférences

		Réponses

		Elite

		Navétanes

		Totaux



		Nombres

		20

		9

		29



		Pourcentages

		69%

		31%

		100%





La on remarque que des joueurs qui suivent régulièrement les navétanes 69% d’entre eux préfèrent l’élite contre 31% qui préfèrent les navétanes.


Tab.25: attentes vis a vis de leurs supporters

		Réponses

		Soutien moral

		Soutien financier et materiel

		sécurité

		Totaux



		Nombres

		15

		4

		11

		30



		Pourcentages

		50%

		13%

		37%

		100%





50% de nos joueurs attendent de leurs supporters qu’ils leurs soutiennent moralement contre 13% pour un soutien financier et matériel ; les 37% restant pour plus de sécurité.

Les entraineurs (effectif de 10) répartition des entraineurs

Tab. 26 Selon leurs âges

		Réponses

		[-30 ans]

		[30 à 40 ans[

		[40 à 50 ans[

		[+50 ans]

		totaux



		Nombres

		3

		5

		1

		1

		10



		Pourcentages

		30%

		50%

		10%

		10%

		100%





L’étude de ce tableau nous montre que les entraineurs navétanes sont relativement jeunes d’une manière générale soit plus de 50% qui ont entre 30 et 40 ans. Aussi nous avons 30%  qui ont moins de 30 ans (notons que pour la plupart ce sont des joueurs qui évoluent dans l’élite) et le reste les 20% restants ont plus de 40 ans.


Tab. 27 qu’ils aient ou non une profession autre que celui d’entraineur

		Réponses

		Ont

		N’ont pas

		totaux



		Nombres

		5

		5

		10



		Pourcentages

		50%

		50%

		100%





Dans ce tableau nous avons un parfait équilibre entre ceux qui on tune profession autre que celui de coach et ceux qui n’en ont pas.


Tab. 28: leurs niveau

		Réponses

		Sans diplôme  d’entraîneur  

		Initiateur 

		1er degrés

		2e degrés

		3e degrés

		totaux



		Nombres

		3

		3

		3

		1

		0

		10



		Pourcentages

		30%

		30%

		30%

		10%

		0%

		100%





Le constat pour ce tableau est que nous avons 30% avec un diplôme d’entraineur, 30% avec un diplôme d’initiateur, 30% avec un 1er degrés national, aussi 10% avec un 2nd degrés national donc apte a coacher un club de ligue professionnelle.


Tab. 29 leurs évaluations du niveau de l’élite

		Réponses

		Excellent

		Bon

		Moyen

		Faible

		Totaux



		Nombres

		2

		5

		3

		0

		10



		Pourcentages

		20%

		50%

		30%

		0%

		100%





Remarquons ici que 50% des coachs navétanes trouvent que l’élite a un niveau bon, contre 30% qui l’évaluent de moyen et aussi 20% pour un niveau excellent.

Tab.30 leurs évaluations du niveau des navétanes

		Réponses

		Excellent

		Bon

		Moyen

		Faible

		Totaux



		Nombres

		0

		4

		5

		1

		10



		Pourcentages

		0%

		40%

		50%

		10%

		100%





Remarquons ici que 40% des coachs navétane l’évalue d’un niveau bon, contre 50% qui le taxe de moyen et 10% pour excellent. 


Tab.31 la cause du maigre public de l’élite

		Réponses

		Ne peuvent l’expliquer

		La tradition n’est pas respectée

		Manque d’initiative des dirigeants

		Totaux





		Nombres

		1

		7

		2

		10



		Pourcentages

		10%

		70%

		20%

		100%





La plupart des coachs navétanes pensent que le manqué de public dans les matchs de l’élite en grande partie est du au fait que la tradition n’est pas respectée soit 70%, contre 20% qui disent que les dirigeants des clubs manquent de créativité ; et aussi nous avons 10% qui ont préférés ne pas se prononcer.

Tab. 32 leurs ages

		Réponses

		[-30 ans]

		[30 a 40 ans[

		[40 a 50 ans[

		[+50 ans]

		totaux



		Nombres

		0

		1

		3

		6

		10



		Pourcentages

		0%

		10%

		30%

		60%

		100%





L’étude de ce tableau nous montre que les entraineurs de l’élite sont majoritairement d’un âge un peu avancé soit 60% qui ont plu s 50 ans, 10% qui ont entre 30 et 40 ans, et 30% entre 40 et 50 ans. Le constat est que la jeunesse n’y est pas représentée avec le 0% enregistré par les moins de 30 ans.


Tab. 33 : qu’ils aient ou non une activité autre que celle de coacher

		Réponses

		Ont

		N’ont pas

		totaux



		Nombres

		2

		8

		10



		Pourcentages

		20%

		80%

		100%





Les entraineurs qui ne vivent que de ce métier remportent la palme avec 80% contre juste 20% qui ont une profession autre. 


Tab. 34 : leurs niveaux

		Réponses

		2e degrés

		3e degrés

		Autres à préciser (…)

		Totaux






		Nombres

		7

		2

		1

		10



		Pourcentages

		70%

		20%

		10%

		100%





Dans ce tableau nous avons 70% des coachs de l’élite qui ont un 2nd degrés, contre 20% qui ont 3eme degrés et aussi 10% avec un 2 degrés international.


Tab. 35 : leurs évaluations du niveau de l’élite

		Réponses

		Excellent

		Bon

		Moyen

		Faible

		Totaux



		Nombres

		1

		6

		3

		0

		10



		Pourcentages

		10%

		60%

		30%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons les évaluations des techniciens sur le championnat national; 10% lui adresse la mention excellente, 60% lui donne la mention bon, aussi 30% pour moyen et noter qu’aucun ne lui adresse la mention faible soit 0%.


Tab. 36 : leurs évaluations du niveau des navétanes

		Réponses

		Excellent

		Bon

		Moyen

		Faible

		Totaux



		Nombres

		0

		1

		7

		2

		10



		Pourcentages

		0%

		10%

		70%

		20%

		100%





Dans ce tableau nous avons 10% qui pensent le niveau est bon, 70% pour un niveau moyen et 20 % pour faible niveau, a noter aussi qu’aucun d’entre eux ne lui décerne la mention excellente.

Tab. 37 : la cause du maigre public de l’élite

		Réponses

		Ne peuvent l’expliquer

		La tradition n’est pas respectée

		Manque d’initiative des dirigeants

		Totaux






		Nombres

		2

		6

		2

		10



		Pourcentages

		20%

		60%

		20%

		100%





Dans ce tableau nous les différents avis des entraineurs d’élite selon la question, nous avons 60% qui pensent que la tradition n’est pas respectée, 20% pensent juste que c’est un manqué d’initiative des dirigeants et les 20% restants préfèrent ne pas se prononcer.

d. Les dirigeants (effectif de 10) répartition des dirigeants

Tab. 38: Selon leurs ages


		Réponses

		[-30 ans]

		[30 a 40 ans[

		[40 a 50 ans[

		[+50 ans]

		totaux



		Nombres

		0

		2

		5

		3

		10



		Pourcentages

		0%

		20%

		50%

		30%

		100%





Dans ce tableau nous voyons que les dirigeants de l’élite sont d’un âge un peu avancé soit 80% a plus de 40ans, 20% pour la fourchette entre 30 et 40 ans, à noter aussi qu’on n’a pas rencontré de dirigeants d’élite avec moins de 30 ans. 


Tab. 39: Selon leur sexe

		Réponses

		Masculin 

		Feminine

		Totaux 



		Nombres

		10

		0

		10



		Pourcentages

		100%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous voyons que la gente féminine n’est pas très intéressée par le championnat élite.


Tab. 40 : Selon leur attente vis-à-vis de leurs supporters 


		Réponses

		Soutien moral

		Soutien financier et matériel

		Sécurité

		Totaux






		Nombres

		6

		4

		0

		10



		Pourcentages

		60%

		40%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 60% des dirigeants attendent de leurs supporters un soutien moral contre 40% qui sont pour un soutien de tout ordre à savoir financier et matériel.


Tab. 41 : Selon leur point de vue sur le maigre public de l’élite


		Réponses

		Ne peuvent l’expliquer

		La tradition n’est pas respectée

		Manque de moyens du club

		Totaux






		Nombres

		0

		5

		5

		10



		Pourcentages

		0%

		50%

		50%

		100%





Dans ce tableau nous avons un parfait équilibre entre ceux qui croient que la tradition n’est pas respectée et ceux qui pensent que les clubs n’ont pas assez de moyens qui leurs permettent certaines choses.


Tab. 42 : Selon leurs âges


		Réponses

		[-30 ans[

		[30 a 40 ans[

		[40 a 50 ans[

		[+50 ans[

		totaux



		Nombres

		2

		5

		3

		0

		10



		Pourcentages

		20%

		50%

		30%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous constatons également que les jeunes dirigent la majeure partie des ASC, dans cette étude ils ne représentent pas moins de 70% à moins de 40 ans contre 30% à plus de 40ans.


Tab. 43 : Selon leurs sexes


		Réponses

		Masculin

		Feminin

		Totaux



		Nombres

		9

		1

		0



		Pourcentages

		90%

		10%

		100%





Dans ce tableau nous avons une petite représentation de la gente féminine dans les instances dirigeantes des ASC à savoir 10%, et les hommes représentent les 90% restantes.


Tab. 44 : Selon l’attente vis-à-vis de leurs supporters


		Réponses

		Soutien moral

		Soutien financier et matériel

		Sécurité

		Totaux






		Nombres

		6

		1

		3

		10



		Pourcentages

		60%

		10%

		30%

		100%





Dans ce tableau nous avons 60% attendent de leurs supporters un soutien moral, contre 30% pour une sécurité lors des matchs et une petite minorité à savoir 10% s’attendent à un soutien financier et matériel.


Tab. 45: Selon leur  point de vue sur le maigre public de l’élite


		Réponses

		Ne peuvent l’expliquer

		La tradition n’est pas respectée

		Manque de moyens du club

		Totaux






		Nombres

		3

		2

		5

		10



		Pourcentages

		30%

		20%

		50%

		100%





Dans ce tableau nous avons 30% de notre population cible qui préfère donner leur langue au chat, contre 20% qui pensent que la tradition n’est pas respectée et pour terminer plus de la moitié soit 50% pensent que c’est du au manque de moyens des clubs.

LA DIMENSION MATERIELLE ET FINANCIERE


Les supporters (effectif de 75) répartition des supporters


Tab. 46 : Selon le prix d’entrée des matches du championnat national


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		10

		1

		0

		2

		13



		Pourcentages

		77%

		8%

		0%

		15%

		100%





Dans ce tableau nous avons 77% des supporters qui pensent que le prix d’entrée des matches du championnat national est accessible, 8% pensent que c’est assez cher et 15% préfèrent donner leurs langues aux chats. 


Tab. 47: Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		68

		3

		4

		0

		75



		Pourcentages

		91%

		4%

		5%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 91% des supporters qui pensent que le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale est accessible, 8% pensent que c’est assez cher et 15% préfèrent donner leurs langues aux chats.


Tab. 48: Sur le budget dégagé ou non par le club pour eux


		Réponses

		Degage

		Ne degage pas

		J’ignore

		Totaux



		Nombres

		12

		44

		19

		30



		Pourcentages

		16%

		59%

		25%

		100%





Dans ce tableau 16% des supporters navétanes qui pensent que le club dégage un budget pour ses supporters, 59% pensent le contraire et 25% qui n’en savent rien.


Tab. 49: Selon leur apport pour le club


		Réponses

		Soutien moral

		Soutien financier et matériel

		Sécurité

		Totaux






		Nombres

		13

		37

		25

		75



		Pourcentages

		17%

		50%

		33%

		100%





Dans ce tableau nous avons 17% attendant de leurs supporters un soutien moral, contre 33% pour une sécurité lors des matches et une petite moitié à savoir 50% s’attendent à un soutien financier et matériel.


Tab. 50: Selon le prix d’entrée des matches du navétane


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		70

		3

		1

		0

		74



		Pourcentages

		94.5%

		4%

		1.5%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 94.5% des supporters qui pensent que le prix d’entrée des matches de navétane est accessible, 4% pensent que c’est assez cher et 1.5% pensent que c’est assez cher.


Tab. 51: Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		70

		3

		1

		0

		75



		Pourcentages

		94.5%

		4%

		1.5%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 79% des supporters qui pensent que le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale est accessible, 15% pensent que c’est assez cher et 1% pensent que c’est trop cher.


Tab. 52 : Selon le budget dégagé ou non par le club pour  eux


		Réponses

		Degage

		Ne degage pas

		J’ignore

		Totaux



		Nombres

		9

		58

		8

		75



		Pourcentages

		12%

		77%

		11%

		100%





Dans ce tableau 12% des supporters ligue 1 qui pensent que le club dégage un budget pour ses supporters, tandis que 77% pensent le contraire et 11% qui n’en savent rien.

Tab. 53 : Selon leur apport pour le club


		Réponses

		Soutien moral

		Soutien financier et matériel

		Sécurité

		Totaux






		Nombres

		49

		20

		6

		75



		Pourcentages

		65%

		27%

		8%

		100%





Dans ce tableau nous avons 65% attendent de leurs supporters un soutien moral, contre 8% pour une sécurité lors des matches et 27% s’attendent à un soutien financier et matériel.


Les joueurs (effectif de 30) répartition des joueurs


Tab. 54 : Selon le prix d’entrée des matches du championnat national


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		15

		2

		1

		0

		18



		Pourcentages

		83%

		11%

		6%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 83% des joueurs navétane qui pensent que le prix des matches de navétane est accessible, 11% pensent que c’est assez cher et 6% pensent que c’est trop cher.


Tab. 55 : Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		25

		4

		1

		0

		30



		Pourcentages

		83%

		13%

		4%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 83% des joueurs navétane qui pensent que le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale est accessible, 13% pensent que c’est assez cher et 4% pensent que c’est trop cher.


Tab. 56 : Selon le prix d’entrée des matches de navétane


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		18

		4

		6

		2

		30



		Pourcentages

		60%

		13%

		20%

		7%

		100%





Dans ce tableau nous avons 60% des joueurs de ligue 1 qui pensent que le prix d’entrée des matches de navétane est accessible, 13% pensent que c’est assez cher et 20% pensent que c’est trop cher et 7% préfèrent donner leurs langues aux chats.


Tab. 57 : Selon le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale


		Réponses

		Bon marché

		Assez cher

		Trop cher

		Sans réponses

		Totaux






		Nombres

		29

		1

		0

		0

		30



		Pourcentages

		97%

		3%

		0%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 97% des joueurs ligue 1 qui pensent que le prix d’entrée des matches de l’équipe nationale est accessible, 3% pensent que c’est assez cher.

Les dirigeants (effectif de 10) répartition des dirigeants :


Tab.58 : Selon le budget dégagé ou non par le club pour les supporters


		Réponses

		Degage

		Ne dégage pas

		Ignorent

		Totaux



		Nombres

		2

		8

		0

		10



		Pourcentages

		20%

		80%

		0%

		100%





Dans ce tableau 20% des dirigeants navétanes qui disent que le club dégage un budget pour ses supporters, tandis que 80% pensent le contraire.


Tab.59: Selon la cotisation ou des supporters pour le club


		Réponses

		Cotisent

		Ne cotisent pas

		Ignorent

		Totaux



		Nombres

		10

		0

		0

		10



		Pourcentages

		100%

		0%

		0%

		100%





Dans ce tableau 100% des dirigeants navétanes dissent que ses supporters cotisent pour le club.

Tab.60 (en millions): Selon le budget de leurs clubs(en millions)


		Réponses

		]- d’1[

		]1 - 5[

		]5 - 10[

		]+ de 10[

		Totaux



		Nombres

		0

		7

		3

		2

		10



		Pourcentages

		0%

		70%

		30%

		20%

		100%





 Dans ce tableau 70% des dirigeants navétanes dissent que leurs clubs ont un budget entre 1 et 5 millions, 30% disent entre 5 et 10millions et 20% sont à plus de 10 millions.


Tab.61 : Selon le budget dégagé ou non par le club pour les supporters


		Réponses

		Degage

		Ne degage pas

		Ignorent

		Totaux



		Nombres

		7

		3

		0

		10



		Pourcentages

		70%

		30%

		0%

		100%





Dans ce tableau 70% des dirigeants d’élite pensent que le club dégage un budget pour ses supporters, tandis que 30% pensent le contraire.


Tab.62: Selon la cotisation ou des supporters pour le club


		Réponses

		Cotisent

		Ne cotisent pas

		Ignorent

		Totaux



		Nombres

		3

		7

		0

		10



		Pourcentages

		30%

		70%

		0%

		100%





Dans ce tableau 70% des dirigeants d’élite dissent que les supporters ne cotisent pas pour le club, tandis que 30% pensent le contraire.


Tab.63 (en millions): Selon le budget de leurs clubs


		Réponses

		[50 – 75[

		[75 – 100[

		[+ 100[

		Totaux 



		Nombres

		5

		4

		1

		10



		Pourcentages

		50%

		40%

		10%

		100%





Dans ce tableau 50% des dirigeants d’élite dissent que leur club a un budget entre 50 et 75 millions, 40% dissent entre 75 et 100 millions et 10% sont à plus de 100 millions.


LA DIMENSION ORGANISATIONNELLE

Les supporters (effectif de 75) répartition des supporters :


Tab. 64 : Selon leur organisation en comité


		Réponses

		Sont organisés

		Ne sont pas organisés

		Totaux



		Nombres

		72

		3

		75



		Pourcentages

		96%

		4%

		100%





Dans ce tableau nous avons 96% des supporters navétanes qui sont organisés en comité, et 4% ne le sont pas.


Tab. 65: Selon sur la capacité de mobilisation de l’équipe nationale


		Réponses

		Ignore

		Bon

		Moyen  

		Faible 

		Totaux 



		Nombres

		1

		71

		3

		0

		75



		Pourcentages

		1%

		95%

		4%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 95% des supporters navétanes qui taxent de bonne la capacité de mobilisation de l’équipe nationale, 4% le taxent de moyenne et 1% donnent leurs langues aux chats.


Tab. 66: Selon sur la capacité de mobilisation des ASC


		Réponses

		Ignore

		Bon

		Moyen 

		Faible 

		Totaux 



		Nombres

		0

		56

		19

		0

		75



		Pourcentages

		0%

		75%

		25%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 75% des supporters navétanes qui taxent de bonne la capacité de mobilisation de l’équipe nationale, 25%  le taxent de moyenne.


Tab. 67: Selon leur organisation en comité


		Réponses

		Sont organisés

		Ne sont pas organisés

		Totaux



		Nombres

		29

		46

		75



		Pourcentages

		39%

		61%

		100%





Dans ce tableau nous avons 39% des supporters d’élite qui sont organisés en comité et 61% qui ne le sont pas.


Tab. 68: Selon sur la capacité de mobilisation de l’équipe nationale


		Réponses

		Ignore

		Bon

		Moyen 

		Faible 

		Totaux 



		Nombres

		0

		58

		17

		0

		75



		Pourcentages

		0%

		77%

		23%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 77% des supporters d’élite qui taxent de bonne la capacité de mobilisation de l’équipe nationale, 23% le taxent de moyenne.


Tab. 69: Selon sur la capacité de mobilisation des clubs d’élite


		Réponses

		Ignore

		Bon

		Moyen 

		Faible 

		Totaux 



		Nombres

		1

		27

		11

		36

		75



		Pourcentages

		1%

		36%

		15%

		48%

		100%





Dans ce tableau nous avons 36% des supporters d’élite qui taxent de bonne la capacité de mobilisation de club d’élite, 15% le taxent de moyenne et 48% de faible.

Les dirigeants (effectif de 10) répartition des dirigeants :


Tab. 70 : Selon le travail de mobilisation de leur ASC lors des matches navétanes


		Réponses

		Oui

		Non

		Totaux



		Nombres

		10

		0

		10



		Pourcentages

		100%

		0%

		100%





Dans ce tableau nous avons 100% des supporters navétane qui taxent de bonne le travail de mobilisation de leur ASC lors des matches navétane.


Tab. 71: Selon que l’ASC possède ou non des comités de supporters en son sein


		Réponses

		Possède

		Ne possède pas

		Totaux



		Nombres

		9

		1

		10



		Pourcentages

		90%

		10%

		100%





Dans ce tableau nous avons 90% des dirigeants navétane qui dissent posséder des comités de supporters et 10% qui dissent ne pas en posséder.


Tab. 72: Selon la mise en place ou non d’une stratégie de contrôle des comités


		Réponses

		Oui

		Non

		Totaux



		Nombres

		3

		7

		10



		Pourcentages

		30%

		70%

		100%





Dans ce tableau nous avons 30% des dirigeants navétane qui dissent avoir mis en place une stratégie de contrôle des comités se supporters et 70% pour le contraire.


Tab. 73: Selon le travail de mobilisation du club lors des matches de championnat


		Réponses

		Oui

		Non

		Totaux



		Nombres

		2

		8

		10



		Pourcentages

		20%

		80%

		100%





Dans ce tableau nous avons 20% des dirigeants  d’élite qui confirment, le travail de mobilisation de leur ASC lors des matches navétane et 80% le contraire.


Tab. 74: Selon le club qui possède ou non des comités de supporters en son sein


		Réponses

		Possède

		Ne possède pas

		Totaux



		Nombres

		3

		7

		10



		Pourcentages

		30%

		70%

		100%





Dans ce tableau nous avons 30% des dirigeants d’élite qui dissent posséder des comités de supporters et 70% qui dissent ne pas en posséder.


Tab. 75: Selon la mise en place ou non d’une stratégie de contrôle des comités


		Réponses

		Oui

		Non

		Totaux



		Nombres

		2

		8

		10



		Pourcentages

		20%

		80%

		100%





Ce tableau nous édifie sur le fait que les clubs sont d’accord sur le fait d’acquérir des comités se supporters mais aucun suivi, ni contrôle pour parer à d’éventuels débordements ou scènes de violences dans les stades.


SYNTHESE DE L’ANALYSE DES DONNEES ET TRAITEMENT DES RESULTATS

Ainsi après analyses des données relatives aux questionnaires, nous voyons qu’il nous reste beaucoup à faire pour développer le football d’élite au Sénégal.


Parlant de la dimension humaine, force est de remarquer que la jeunesse s’intéresse beaucoup plus aux navétanes qu’au championnat national. Aussi les gradins des matchs navétanes sont constitués en majorité d’étudiants et travailleurs (soit). Du coté du championnat on remarque un public relativement âgé (soit) mais aussi une couche chômeur bien représentée. La gente féminine moyennement représentée dans les navétanes, et presque inexistant dans le championnat national.

Notion aussi que les relations humaines posent problème car les interactions entre les supporters d’élite et instantes dirigeantes laissent à désirer. Du point de vue organisations des supporters, les clubs d’élite en sont toujours a des balbutiements à l’exception de certains. Ce qui nous amène à soulever les problèmes de communication entre supporters et dirigeants dans un même club, car même leur vision pour le club diffère.

Les questions relatives aux aspects financiers et matériels montre que les différents acteurs du football d’élite ne sont pas si motivés que ça l’opposés de ceux des navétanes. On remarque les supporters du football navétane (en grande majorité) qui cotisent pour leurs clubs ; à coté, le football d’élite qui dispose de très peu de supporters de cette trempe, prêts à mettre la main à la poche pour leur club élite favori. Il s’y ajoute aussi que les clubs d’élite n’ont pas de très gros budgets qui leur permettront de mener à bien leur politique sportive. Dans les budgets des clubs on note une part très négligeable des cotisations des supporters du club.

Chose regrettable à ce niveau, a une exception prés aucune équipe ne dispose d’un terrain d’entrainement praticable (digne de ce nom).La plus part sont obligés de payer pour pouvoir s’entrainer dans les stades et parfois à des plages horaires différents de leurs heures de match. Il y a aussi que les clubs d’élite dégagent un budget pour leurs supporters mais ceci seulement pour les matchs importants.

Des insuffisances, des carences sont à noter au plan de la structuration, de l’organisation des comités de supporter.

Est-il concevable qu’à ce stade du professionnalisme, des clubs d’élite ne disposent pas encore de comités de supporters. Il y a aussi que les clubs d’élite ne mobilisent (pas ou très rarement leurs supporters et coté nous avons une mobilisation monstre pour les navétanes mais aussi pour l’équipe nationale 


Se posent aussi et encore des problèmes de coordination surtout au niveau des supporters et dirigeants.


On note également une absence de stratégie de contrôle au niveau des clubs de l’élite mais aussi pour les A.S.C. 


SUGGESTIONS ET PERSPECTIVES


Après interprétation de nos résultats, il nous semble tout à fait normal d’essayer de prodiguer des conseils aux différents problèmes rencontrés tout au long de l’enquête.


      Les différents problèmes répertoriés dans notre étude s’enroulent autour des déterminants d’une bonne marche de notre football national, et de ce fait nous envisageons des perspectives sur les plans organisationnel et financier.


Sur un plan organisationnel, nous envisageons d’abord une réforme comme celle de 1969 (fusion de certains clubs) en ce sens que bon nombre de clubs n’ont pas le profil du club professionnel : comme nous l’avons énoncé auparavant le professionnalisme s’accommode avec un public consistant et fidèle ; et à cet aspect des choses, seuls certains nouveaux clubs de l’élite répondent à l’appel et on pourrait citer NGB (Niarry Tally/Grand-Dakar/Biscuiterie), USO (Union Sportive de Ouakam). La fusion devrait concerner le genre de club qui ont les moyens financiers mais pas la célébrité et ne drainent pas de public. Le championnat est passé professionnel, donc plus besoin de ces clubs qui n’attirent pas le public sportif de masse.


Une deuxième solution serait de les délocaliser hors de Dakar, qu’ils s’implantent hors de la capitale, la ou ils disposeront forcément de ressources humaines et matérielles qui s’ajouteraient a leur grosse manne financière.

Aussi beaucoup insistaient sur les nouveaux centres de formation à l’image du centre DIAMBAR de SAER SECK, ou encore ELITE FOOT, DAKAR SACRE CŒUR (DSC), ou encore ASPIRE  qui sont en partenariat avec des clubs occidentaux. A ce titre saluons le travail des DIAMBARS, qui en l’espace de quelques années ont fournis une pléthore de joueurs à notre chère équipe nationale (toutes catégories) aussi saluer son accession à la Ligue 1. Cette nouvelle approche du football est à saluer. Nos clubs traditionnels ? Après des décennies d’existence et de gloire sur la scène nationale ne disposent même pas du juste minimum à savoir un terrain gazonné qui leur est propre ; alors comment prétendre rivaliser avec les grosses écuries africaines qui se mesurent eux aux clubs européens de seconde zone.ces clubs traditionnels devraient revoir leur copie et essayer de prendre le train du professionnalisme en marche.

Des clubs de l’élite ne possédant pas de bases affectives bien définies, des clubs tels PORT, DOUANES etc.


Faire de nos supporters qu’ils ne soient plus ces spectateurs qui se contentent d’applaudir lorsque son équipe effectue une belle prestation et de la discréditer lorsqu’elle obtient un mauvais résultat.


Sur le plan financier pourquoi ne pas associer les grosses sociétés du pays a certains clubs de l’élite, en ce sens qu’ils seront boosté financièrement par cette réforme.


En définitive, notons qu’on est a des suggestions, et nulle réforme n’est possible sans une réelle envie de changement, dépasser ce cadre obsolète de notre pratique qui frise l’amateurisme et accéder a un véritable professionnalisme avec des clubs dignes de ce nom.





CONCLUSION

En définitive au terme de notre étude portant sur l’analyse du public de notre football local force est de constater que notre championnat d’élite va mal. Ce mal trouverait sa cause dans le fait que la jeunesse ait tourné le dos au championnat national. Comme nous l’avons vu tantôt avec les statistiques, la jeunesse, à savoir les supporters navétanes (de la fourchette d’âge entre 20 et 30 ans) représente environ 84% du public navétane contre moins de 24% pour le championnat d’élite.


     Hier nous avions un football solide, ambitieux et conquérant…un football qui se respectait et se faisait respecter sur tout les terrains d’AOF et d’Afrique(3). Hier nous avions un football compétitif, des équipes prestigieuses, des matchs de qualité qui drainaient un public considérable. Les stades étaient pleins à craquer, le public s’y bousculait avec la certitude d’en avoir pour son argent…aujourd’hui le football ne fait plus de recettes, le public lui a tourné le dos, les équipes le ressentent cruellement et elles reçoivent des quoteparts insignifiantes.


« Toutefois le développement du football ne pourrait se faire sans l’appui du public. La grandeur d’une nation de football se mesure par les moyens financiers, la compétence de ses dirigeants, le nombre de trophées remportés par ses clubs, mais aussi par l’engouement et la ferveur de son public » disait Daour GAYE (3). 

Le public de masse fait affluer les sponsors, qui font venir les médias…en gros un meilleur statut, une meilleure organisation pour les clubs, les joueurs, les dirigeants et notamment plus de visibilité pour le championnat lui-même.

L’avènement du professionnalisme est de toutes les façons une donnée incontournable pour relever considérablement les rapports entre les différentes composantes du football sénégalais et par la même le niveau de pratique (3).

Quiconque fréquente les stades de football sait que le supportérisme attire des partisans aux engagements changeants, construits parfois autour de diverses mises en scènes. Pourquoi les expressions les plus empathiques proviennent-elles de groupes de jeunes passionnés ? Quelles sont les épaisseurs sociologiques de ce supportérisme ? Ces militants sont-ils un « miroir de leur époque » ? L’étude montre que les groupes composés de jeunes aux engagements « indépendants » brisent l’image d’un public homogène comme on en rencontre dans les mouvements navétanes.
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AUTRES


Walf sport, quotidien d’information n° 2391 du mardi 16 octobre 2001

      


Questionnaire destine aux supporters de l’élite


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Age :………………………………    Adresse……………………………………………………..    Sexe :………………


Aimez-vous le football sénégalais ? 


 Oui             non


Quel genre de match suivez-vous le plus ?


 Championnat                       Navetanes                 autres


Supportez-vous un club de football ?  


           Oui                               Non


Si oui, quel niveau ?


Ligue1                ligue 2                 Navetanes 


Participez-vous  financièrement ?   


 Oui                               non


Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ?


Excellent                           bon                              moyen                              faible


Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre .


Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      Navetanes………..


Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


-des Navetanes ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa?


Connaissez-vous les limites geographiques de votre club ?


Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ?


Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en dehors des limites geographiques du club ?


Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore


Et quelles solutions preconisez vous ?


Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
Ternit le sport


Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades


Questionnaire destine aux supporters des navétanes


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Age :………………………………    Adresse……………………………………………………..    Sexe :………………


Aimez-vous le football sénégalais ? 


 Oui             non


Quel genre de match suivez-vous le plus ?


 Championnat                       Navetanes                 autres


Supportez-vous un club de football ?  


           Oui                               Non


Si oui, quel niveau ?


Ligue1                ligue 2                 Navetanes 


Participez-vous  financièrement ?   


 Oui                               non


Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ?


Excellent                           bon                              moyen                              faible


Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre .


Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      Navetanes………..


Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


-des Navetanes ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa?


Connaissez-vous les limites geographiques de votre club ?


Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ?


Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en dehors des limites geographiques du club ?


Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore


Et quelles solutions preconisez vous ?


Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
Ternit le sport


Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades


Questions destinees aux dirigeants de l’elite


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Age ……….                    Niveau……………                   sexe………………….                   Adresse……………………


Depuis quand exercez comme dirigeant ?


Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ?


Excellent                           bon                              moyen                              faible


Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


-des Navetanes ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa?


Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ?


Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en dehors des limites geographiques du club ?


Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore


Et quelles solutions preconisez vous ?


Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
Ternit le sport


Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades


                                           Questions destinees aux dirigeants des navetanes


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Age ……….                    Niveau……………                   sexe………………….                   Adresse……………………


Depuis quand exercez comme dirigeant ?


Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ?


Excellent                           bon                              moyen                              faible


Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


-des Navetanes ?


Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa?


Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ?


Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en dehors des limites geographiques du club ?


Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore


Et quelles solutions preconisez vous ?


Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
Ternit le sport


Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades


        Questions destinées aux entraineurs de Navetane


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Age……………       adresse…………………………………………………………………………………..


Ou avez-vous suivi votre formation d’entraineur ?


Quel est votre niveau ?


Quels sont les problèmes rencontres dans votre boulot ?


Comment trouvez-vous le niveau technique de la ligue1 ? des Navetanes ?


Que pensez-vous de la ligue1 ? des navetanes ?


Que constitue le football Navetane pour la ligue 1 et vice versa ?


Comment expliquer ce maigre public pour la ligue 1. Et quels  remèdes  préconisez vous ?


        8.       Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ?


                   Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


        9.       Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


                   Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
       Ternit le sport


        10.        Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades


                                  Questions destinees aux entraineurs de l’elite


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Ou avez-vous suivi votre formation d’entraineur ?


Quel est votre niveau ?


Quels sont les problemes rencontres dans votre boulot ?


Comment trouvez vous le niveau technique de la ligue1 ? des navetanes ?


Que pensez vous de la ligue1 ? des navetanes ?


Que constitue le football navetane pour la ligue 1 et vice versa ?


Comment expliquer ce maigre public pour la ligue 1. Et quels  remedes  preconisez vous ?


Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en dehors des limites geographiques du club ?


                  Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore


        9.      Et quelles solutions preconisez vous ?


        10.       Comment trouvez-vous le prix d’entrée des rencontres de la ligue 1 ?


                   Bon marché                 assez cher                       trop cher                    sans réponse


        11.       Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


                   Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
       Ternit le sport


        12.        Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades


                               QUESTIONS DESTINEES AUX JOUEURS DE NAVETANES


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Age……………..                adresse……………………….. niveau d’etude……………………..


Depuis combien d’annees jouez vous les navetanes ?


Avez vous jouer le championnat national ligue 1 ou 2 ?


Qu’attendez vous du football navetane ?


Suivez-vous le championnat ligue 1 ?


Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ?


Excellent                           bon                              moyen                              faible


Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre .


Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      Navetanes………..


Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa?


Avez-vous déjà jouer dans un stade plein ?


               Oui                                   non


Si oui, dans quel championnat ?


Navetane                                              elite


Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ?


Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en dehors des limites geographiques du club ?


Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore


Et quelles solutions preconisez vous ?


Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
Ternit le sport


Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades


                         Questions destinées aux joueurs l’élite


Ce questionnaire est élaboré dans le cadre d’un mémoire en sciences et techniques de l’activité physique et du sport(STAPS). Le but vise est de recueillir l’opinion des sénégalais sur notre football national.


Nous vous assurons par ailleurs que les réponses que vous donnerez ne servirons a d’autres fins que celles énoncées. 


Depuis combien d’annees jouez vous le championnat national ?


Etiez- vous joueur de navetane ?


Comment trouvez-vous le niveau technique du championnat ligue1 ?


Excellent                           bon                              moyen                              faible


Classer ces trois championnats du plus attrayant, plus spectaculaire au moindre .


Ligue1……………..                              ligue2………………….                                      Navetanes………..


Avez-vous déjà jouer dans un stade plein ?


               Oui                                   non


Si oui, dans quel championnat ?


Navetane                                              elite


Selon vous que represente la ligue 1 pour les Navetanes et vice versa?


Comment expliquez-vous ce maigre public de la ligue 1 ?


Comment trouvez-vous le travail de mobilisation de votre club en dedans et en dehors des limites geographiques du club ?


Bon                       moyen                        inexistant                                j’ignore


Que pensez-vous de la violence dans les stades ?


Fait inévitable             Contraire à l’Ethique sportif
Ternit le sport


Enfin quelles solutions contre la violence dans les stades
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